INTRODUCCIÓN A LA ECONOMÍA 

1.
LA SOCIEDAD Y LOS PROBLEMAS ECONOMICOS FUNDAMENTALES

Los fines fundamentales de la sociedad

Los hombres viven colectivamente por la imposibilidad de satisfacer todas sus necesidades en forma individual. La propia naturaleza humana propicia que todos los hombres busquen la formación de la familia, que luchen por conservarla, que protejan a sus hijos, etc. También la propia naturaleza humana hace que el hombre luche por mejorar su nivel de satisfacción, que busque la mejora de su bienestar.

El hombre vive en sociedad para mejorar su bienestar intelectual, espiritual, moral, económico, etc. De todas esas áreas que revisten particular importancia para el desarrollo humano, la del bienestar económico es la de mayor interés para las ciencias económicas.

El bienestar económico involucra la capacidad de las personas de consumir más y mejores bienes y servicios.  El bienestar no involucra únicamente la posibilidad de consumir más bienes, más comida, más televisores, mejores vehículos, etc., sino también la posibilidad de consumir mejor comida, mejores televisores, etc.

En general, todas las sociedades humanas (ya sean países industriales avanzados, economías basadas en un sistema de planificación centrada o países tribales aislados) deben afrontar y resolver los tres problemas fundamentales.   Todas las sociedades deben tener una manera de decidir qué bienes producen, cómo se producen y para quién se producen.  Estas tres preguntas constituyen o forman lo que se conoce como Los Problemas Económicos Fundamentales de la Economía.

De hecho, estas tres preguntas fundamentales sobre la organización económica (el qué, el cómo y el para quién) son tan fundamentales hoy como en los albores de la civilización del hombre.

· Qué bienes se producen y en qué cantidad? Una sociedad debe decidir que cantidad de cada uno de los numerosos bienes y servicios posibles producirá y cuando los producirá. Producirá hoy pizzas o camisas? Unas cuantas camisas de buena calidad o muchas baratas? Utilizara recursos escasos para producir muchos bienes de consumo (pizzas) o menos bienes de consumo y más bienes de inversión (maquinaria para fabricar pizzas) que aumenten la producción y el consumo en el futuro?

· Cómo se producen los bienes? Una sociedad debe decidir quien los producirá, con que recursos y que técnicas de producción utilizará. Quién se dedicará a la agricultura y quién enseñará? Se generara la electricidad con petróleo, carbón o energía solar? Contaminando mucho el aire o poco?

· Para quién se producirán los bienes? Quien recogerá los frutos de la actividad económica? O dicho en términos formales, como habrá de dividirse el producto nacional entre los diferentes hogares? Habrá muchos pobres y unos cuantos ricos? Irán a parar las rentas altas a los directivos, a los trabajadores o a los terratenientes? Facilitará la sociedad un consumo mínimo a los pobres o deben estos trabajar si quieren sobrevivir?

Partiendo del objetivo principal de la sociedad (qué, cómo y para quién producir), llegamos a determinar el problema fundamental de la actividad económica y por consiguiente la razón por la cual se estudia economía, y consiste en el Principio de Escasez.  La escasez es el concepto más fundamental de la Economía; significa que no tenemos ni podemos tener ingreso o riqueza suficiente para satisfacer todos nuestros deseos.

La satisfacción de las necesidades y la respuesta a qué producir

En la búsqueda de su bienestar económico, el hombre demandará aquellos bienes y servicios que contribuyan a satisfacer sus necesidades.  Por ello, la sociedad deberá producir aquellos bienes y servicios que las personas requieran, a fin de contribuir al incremento del nivel de bienestar de las personas.

Las Necesidades

La necesidad se puede definir, en términos generales, como el rompimiento del equilibrio psico-fisiológico que experimenta el ser humano, provocado por la falta o exceso de algo.

De esta cuenta, las necesidades se clasifican en Físicas y Económicas y Primarias y Secundarias.

Necesidades Físicas: necesidades de carácter subjetivo, que el ser humano necesita satisfacer para mantener el equilibrio (descansar, hacer ejercicio, sentirse amado, etc.).

Necesidades Económicas: son aquellas necesidades que para ser satisfechas necesitan de un bien económico (vivienda, vestirse, movilizarse, trabajar, etc.).

Necesidades Primarias: son las necesidades básicas para la sobrevivencia humana (alimentarse, respirar, etc.).

Necesidades Secundarias: son aquellas necesidades de lujo, que para ser satisfechas se requieren bienes suntuarios (autos de lujo, ropa de lujo, etc.).

Todas las personas y la sociedad en general sienten necesidades, aflicciones que les hacen perder el equilibrio físico-psicológico, y para lo cual necesitan de bienes y/o servicios que contribuyan a restablecer dicho equilibrio.  Los bienes y servicios utilizados por las personas o la sociedad para satisfacer sus necesidades se denominan Satisfactores o Productos o simplemente Bienes.

Los Bienes (o satisfactores)
Un bien, en términos generales, es todo aquello que sirve o se utiliza para satisfacer necesidades.  Estos bienes se clasifican en Económicos, Libres, Independientes, Sustitutos y Complementarios.

Bienes Económicos:  son el resultado de la combinación de recursos escasos, por medio del proceso productivo, para producir bienes satisfactores.  Los bienes económicos son el resultado de un proceso de trabajo que tiene incorporado fuerza de trabajo y por lo tanto tienen un precio en el mercado.

Bienes Libres:  son todos aquellos bienes que no son resultado de un proceso de trabajo, y por lo tanto no tienen precio en el mercado.  Constituyen elementos que la naturaleza nos brinda, relativamente en forma gratuita y abundante.

Bienes Independientes: son aquellos bienes cuya demanda u oferta no dependen del comportamiento de los precios de otros bienes o productos.

Bienes Sustitutos:  son aquellos productos cuya oferta o demanda dependen del comportamiento de los precios de otros productos.  Por ejemplo, si el precio de la harina sube, provoca que el precio del pan también se incremente, esto provoca que  el consumo de pan disminuya por ser mas caro; aunado a lo anterior, si el precio del maíz se mantuvo invariable, implica que el precio de las tortillas no subió, incrementando el consumo o demanda de tortillas, debido a que la función de estos productos es similar (complemento en la alimentación diaria). En el caso de los bienes sustitutos, la relación existente entre la variación del precio de un bien y la variación de la demanda del otro bien es positiva (relación precio-demanda positiva), es decir, que el incremento del precio del bien “pan” (bien x), genera un incremento en la demanda del bien “tortillas” (bien y), y viceversa.

Bienes Complementarios: al igual que los bienes sustitutos, la oferta o demanda de estos bienes dependen del comportamiento del precio de otros bienes, solo que en el caso de estos bienes, la situación es inversa, ya que si el incremento del precio de un bien hace que disminuya la oferta o demanda de otro bien, entonces se dice que ambos bienes son complementarios. Por ejemplo, si se experimenta un incremento en el precio de las raquetas de tenis, haciendo que practicar dicho deporte sea mas caro, automáticamente se producirá una disminución en la demanda de pelotas de tenis, ya que dicha actividad no es posible realizarla sin alguno de ambos bienes, generando que ambos bienes sean complementarios o se complementen para llevar a cabo una actividad (jugar tenis).  En el caso de los bienes complementarios, la relación existente entre la variación del precio de un bien y la variación de la demanda del otro bien es negativa (relación precio-demanda negativa), es decir, que el incremento del precio del bien “raquetas” (bien x), genera una disminución en la demanda del bien “pelotas” (bien y), y  viceversa.

Las necesidades económicas individuales tendrán un diferente grado de intensidad dependiendo de la importancia que para el sujeto de afección tenga la misma. Dentro de las principales necesidades individuales están: 

1. La Alimentación

2. La Vivienda

3. El Vestido

4. La Educación

5. El ocio

Obviamente, la de mayor intensidad será la alimentación, debido a que la misma es al mismo tiempo una necesidad de tipo fisiológico (hambre) y primaria (necesaria para vivir).

Las otras necesidades planteadas son muy importantes, sin embargo, en la mayor parte de las veces, su satisfacción está fuertemente influenciada por factores sociales.  Por ejemplo: el vestuario puede contribuir a proteger al individuo de las inclemencias del tiempo, sin embargo, las características del vestido son impuestas, la mayor parte de las veces, por la sociedad; por ejemplo: calidades de la tela, el uso de determinados accesorios (corbatas, sombreros, abrigos, etc.), determinados diseños de atuendos, etc..

Otro ejemplo de la influencia de la sociedad en la formación de necesidades del individuo es la educación.  La mayor parte de las personas deben educarse en el esquema social en que viven, para poder ser competitivos en el mercado laboral.  La educación es una necesidad exigida por la sociedad, que es internalizada por el individuo en su contexto social.

Existen algunos estados de desequilibrio social, que deben ser atendidos para que la colectividad funcione apropiadamente, siempre en la búsqueda del bienestar de los individuos.  A estos estados se les llaman Necesidades Sociales; entre las cuales pueden mencionarse:

1. La Educación

2. La Seguridad y la Justicia

3. La Salud

La educación es indispensable para la sociedad, porque la única forma de contribuir eficientemente al bienestar económico, tanto individual como colectivo, es elevando sistemáticamente la capacidad productiva de sus individuos.  Además, la educación se hace indispensable, cuando se requiere la transmisión de conocimientos de una generación a otra, con el fin de preservar las experiencias aprendidas por las generaciones anteriores.

La necesidad de seguridad y justicia es fácilmente perceptible, debido a que los individuos necesitan sentirse seguros y protegidos, para poder dedicarse en forma eficiente a sus labores productivas cotidianas.

Hay que tener siempre presente que la satisfacción de las necesidades individuales y las necesidades colectivas o sociales, están estrechamente relacionadas y por lo tanto no deben considerarse en forma separada. En otras palabras, para que un individuo pueda satisfacer sus necesidades, debe tener la capacidad de llevar a cabo alguna actividad productiva que le permita adquirir los recursos económicos necesarios (dinero, por ejemplo) que le permitan poder comprar otros bienes satisfactores. Para realizar cualquier trabajo, el individuo necesita destreza (conocimientos -educación-), condiciones psico-físicas (salud corporal y mental) y un entorno apropiado (seguridad y justicia). Pero para que el individuo pueda contar con dichas características (educación, salud, seguridad), la sociedad debe tener la capacidad de brindárselo; debido a que los individuos por si solos no tienen la capacidad de procurarse dichos servicios. Sinembargo, al mismo tiempo, la sociedad por si sola no es capaz de ofrecer dichos servicios, necesita de la participación de los individuos por medio de su trabajo, del aporte de sus conocimientos y su dedicación, para poder proveer de educación, salud y seguridad a todos.

El proceso económico y la solución a los problemas económicos fundamentales
Los bienes y servicios que necesitan las personas y la sociedad para satisfacer sus necesidades, en la mayoría de las veces, no se encuentran libres en la naturaleza, deben producirse, a partir de lo que existe en la misma.

Lamentablemente, las necesidades de la población son muchas, por lo tanto, los requerimientos de satisfacción son muy grandes, mientras que los recursos naturales y la capacidad de producir de la sociedad son limitados.  Por ello, la sociedad se enfrenta a la decisión económica de hacer el uso más racional de los recursos escasos disponibles para atender las necesidades ilimitadas de la población.  La decisión económica involucra un criterio subjetivo de la sociedad, estableciendo qué se debe producir en función de la intensidad con que los sujetos perciben las necesidades.

Cuando se hace referencia a que la sociedad debe hacer el uso más racional de los recursos con que dispone para la producción de bienes y servicios, tendientes a satisfacer las necesidades individuales y/o colectivas, nos estamos refiriendo a lo que en economía se conoce como Principio de Racionalidad Económica.

El principio de racionalidad económica tiene dos enfoques, uno desde el punto de vista del consumidor y otro desde el punto de vista del productor o empresario. Desde el punto de vista del consumidor, se refiere a que todo consumidor siempre tratara la forma de administrar eficiente y económicamente los recursos escasos con que cuenta (dinero, tierra, tiempo, etc.) con el objeto de maximizar u optimizar la satisfacción de sus necesidades. 

Principio de Racionalidad Económica desde el punto de vista del productor o empresario: éste indica que toda empresa o empresario siempre tratara de combinar eficiente y económicamente los factores de la producción, con el objeto de minimizar costos y alcanzar los máximos beneficios o ganancias posibles.

La producción de bienes y servicios para la satisfacción de las necesidades se lleva a cabo a través del proceso productivo o proceso de producción o proceso económico, el cual consiste en la combinación en forma eficiente de los recursos escasos con que cuenta la sociedad.  Estos últimos se definen como los insumos empleados en la producción de las cosas que se desean; por lo tanto, los recursos pueden clasificarse de diversas maneras.

Toda economía tiene una cantidad limitada de recursos: trabajo, conocimientos tecnológicos, fábricas y herramientas, tierra, energía, etc. Cuando decide qué debe producir y cómo debe producirlo, decide, en realidad, como va a asignar sus recursos a los miles de bienes y servicios posibles.

En términos generales, los recursos productivos o Factores de la Producción con que cuenta la sociedad para llevar a cabo el proceso productivo se clasifican en cuatro categorías principales: tierra o recursos naturales, trabajo o recurso humano, capacidad empresarial y capital o recursos manufacturados.

Tierra o recursos naturales: Por lo general, la tierra con sus yacimientos minerales inherentes, es el recurso natural en el que pensamos más a menudo.  La fertilidad propia de la tierra también es un recurso natural.

Trabajo o recurso humano: A fin de producir los bienes y servicios que se desean, debe emplearse la actividad humana o mano de obra, la cual consiste en las contribuciones productivas de trabajo por parte de individuos que laboran; por ejemplo, obreros de industrias, empleados diversos, artistas, etc. Normalmente, se dividen en trabajadores directos, que son aquellos encargados de transformar los recursos de la naturaleza en bienes y servicios para el consumo humano; y los trabajadores indirectos, que son aquellos que tienen tareas de supervisión o dirección.

Capacidad empresarial: es un tipo especial de recurso humano que consiste en la capacidad de organizar y dirigir empresas. La mejor manera de definir éste término es enumerar lo que hace un empresario: toma la iniciativa al combinar la tierra, el trabajo y el capital a fin de producir un bien o servicio; decide y ejecuta las acciones básicas para los negocios; asume el riesgo de perder dinero o caer en la bancarrota; e, inicia una empresa e introduce nuevas técnicas y productos.

Capital o recursos manufacturados: Cuando se aplica el trabajo a la tierra para cultivarla, se requiere de algo más, por lo común, un arado o un tractor. En otras palabras, se combina la tierra y el trabajo con los recursos manufacturados a fin de producir los bienes que se desean. Tales recursos en conjunto reciben el nombre de capital, el cual esta constituido por maquinaria, edificaciones, herramientas, etc. Así también como los recursos monetarios colocados en el proceso productivo, con el fin específico de generar nuevos productos o servicios.

Como ya se indico, a través del proceso productivo, mediante la combinación de los factores de la producción, es que se lleva a cabo la producción de los productos (bienes y/o servicios) destinados a satisfacer las necesidades ilimitadas de los individuos; sin embargo, estos productos no están fácilmente disponibles para la mayoría de los consumidores, ya que en muchos casos, estos productos son producidos en lugares distantes del lugar de consumo final. Por lo tanto, desde la combinación y transformación de los factores de la producción hasta el consumo final de los productos, estos pasan por las etapas denominadas Fases del Proceso de Económico, que son: Producción, Intercambio, Distribución y Consumo.

Fase de Producción: Es la primera fase del proceso económico, en la cual luego de haberse identificado los productos que la sociedad necesita, combina los factores productivos necesarios para producirlos.  La identificación inicial de los productos que la sociedad requiere de acuerdo a la intensidad de los deseos de sus habitantes, establece el qué se debe producir.

La fase de producción tiene dos componentes, uno técnico, que se refiere a la combinación óptima de factores que lograra los mejores productos, con la combinación de características técnicas más apropiadas, utilizando el nivel de tecnología más apropiado.  Y otro económico, que se refiere a la combinación de recursos que resulte más barata, la que utilice los recursos en una forma más eficiente, produciendo la mayor cantidad de productos con el menor uso de recursos. De acuerdo a estos dos componentes de la fase de producción, es que se establece el cómo se debe producir.

El resultado de la fase de producción, es el conjunto de productos (bienes y servicios) que serán destinados a la sociedad para la satisfacción de sus necesidades.

En la economía de mercado, el empresario es el encargado de identificar cuáles son los productos que se deben producir, por medio de la evaluación de las necesidades en el mercado y la capacidad de pago de los consumidores.  También, es el empresario el encargado de seleccionar la combinación técnica y económica más apropiada, que le permita obtener la mayor cantidad de producción, con el menor gasto posible, es decir, aquella combinación que le de la máxima ganancia posible.

Fase de Intercambio:  Normalmente, las empresas producen una gran cantidad de productos que exceden a sus necesidades de consumo, por ello, destina las mismas al mercado; en la realidad, la mayor parte de los empresarios no producen pensando en su satisfacción propia, sino que tratan de colocar toda su producción al mercado.  La empresa puede decidir el traslado de dichos productos en forma directa, es decir, realizar ventas al menudeo, directamente con el consumidor final, o puede decidir realizarlas con comerciantes mayoristas, los cuales se encargan posteriormente del traslado al mercado.

Si la empresa decide realizar el traslado de los productos por medio de los comerciantes mayoristas, deberá  conceder un descuento, el cual será una especie de pago por el anticipo de los recursos, por el tiempo que ahorra al no llevar directamente los productos al mercado.  Por supuesto que la ganancia de los comerciantes mayoristas será el descuento recibido. ¿Por qué tendría que conceder un descuento la empresa? Lo que sucede es que al tener ingresos más prontamente, recupera la inversión inicial en forma acelerada y puede reiniciar más rápido el proceso de producción, es decir, existe una reproducción acelerada del capital y de la fase de producción.

Si el descuento que los comerciantes mayoristas pretenden excede a las ganancias que la empresa recibiría por la reproducción acelerada del capital, la empresa preferiría llevar los productos al mercado en forma directa.

Fase de Distribución:  Con los recursos recuperados al momento de realizar los productos, la empresa debe pagar por la utilización de los factores de producción incorporados en la fase de producción.  Es decir, debe remunerar o pagar por cada factor de la producción utilizados en el proceso productivo; dichas remuneraciones son:

1. Sueldos y salarios para el factor trabajo

2. Rentas por la utilización de recursos naturales

3. Intereses por la utilización del factor capital

4. Ganancias para el factor de capacidad empresarial

Las ganancias del empresario normalmente son un valor residual, por lo que a éste le interesa realizar la asignación más eficiente posible de recursos, remunerando a los demás factores de la forma más apropiada a sus intereses y que le permita obtener la máxima ganancia posible.

Fase de Consumo:  El objetivo final del proceso económico es darle a la sociedad los bienes y servicios necesarios para satisfacer sus necesidades, lo cual es llevado a cabo en la fase de consumo.  En ésta fase se responde al problema fundamental de para quién producir, el cual, en una economía de mercado, corresponde a los agentes económicos que tengan capacidad de compra.

Los participantes del proceso económico, son remunerados en la fase de la distribución, por lo que con sus recursos acudirán al mercado a adquirir los bienes y servicios necesarios para la satisfacción de sus necesidades.

El consumo puede realizarse de dos formas:

1. Consumo Directo:  es el que realizan los agentes económicos en forma definitiva, es decir, el bien o servicio no es utilizado para generar otros productos.

2. Consumo Productivo: es aquel realizado por los agentes económicos, en el cual, una parte de los recursos percibidos en la fase de distribución, se reserva para reiniciar el proceso económico 

Los Agentes Económicos

Cualquier sociedad de la que se hable implica la interacción de todos y cada uno de los individuos que la componen, ya sea en forma individual o en forma colectiva. El qué, cómo y para quién producir es un decisión de todos los individuos en su conjunto, ya que las necesidades que cada individuo tiene y la manifiesta a la colectividad, van a ser tomadas en cuenta por otros individuos para producir o proveer de los bienes que las satisfagan. Todos los habitantes de la sociedad toman decisiones económicas, para mejorar sus remuneraciones, para mejorar su consumo y consecuentemente para mejorar su bienestar.  En su acción económica, las personas de la sociedad, ya sean personas individuales o personas jurídicas (empresas), reciben el nombre de Agentes Económicos. Los principales agentes económicos de la sociedad son:

1. Los Consumidores Individuales u Hogares o Familias: los hogares cumplen un doble papel en la economía; en primer lugar son la razón de ser del proceso económico o producción, ya que de las necesidades de éstos dependerá la dirección de la producción. En segundo lugar, las familias son los propietarios de los factores de la producción (mano de obra, recursos financieros, recursos naturales, capacidad empresarial), por lo que para que el proceso se realice, deben prestar éstos a las empresas que los necesiten para poder llevar a cabo el proceso de producción, y a cambio, las familias y hogares reciben un pago o remuneración por la utilización de los factores de la producción (salario, intereses, rentas, beneficios).

2. Las Empresas:  también cumplen un doble papel en la economía; en primer lugar son los encargados de identificar cuales son las necesidades de la sociedad (de los individuos) y de acuerdo a éstas decidir cuales son los bienes y servicios que se deben producir. En segundo lugar, son las empresas las que deciden la combinación óptima de los factores de la producción que deben incorporarse o combinarse en el proceso productivo para llevar a cabo dicha producción.

Estos dos agentes económicos son indispensables para el funcionamiento de la sociedad en una economía de mercado, no es posible que exista el proceso productivo si uno de éstos dos no participa.

3. El Gobierno:  se refiere a las autoridades centrales de un país, el cual tiene el papel económico de direccional el funcionamiento de la sociedad, de acuerdo a las directrices que la misma le ha otorgado en un contrato social.  Dicho contrato social lo constituye la Constitución de la República, en donde se han fijado las funciones de las autoridades gubernamentales y la forma de cómo debe intervenir en la economía, para lograr sus propósitos. Este agente económico tiene la misión o labor de proveer, a la sociedad, de las condiciones físicas (carreteras, puertos, comunicación, etc.), jurídicas (leyes, seguridad empresarial, velar por cumplimientos de las leyes por cada agente económico, etc.) y sociales (salud, seguridad ciudadana, educación, etc.) más favorables para el adecuado desarrollo de la actividad productiva del país.

4. El Sector Externo:  se refiere a las empresas, consumidores o gobiernos de otras sociedades o países con los que se tiene relación o interés económico.  Ningún país tiene la capacidad de producir todos los bienes o servicios que necesita para satisfacer sus necesidades, por esa razón, los países necesitan adquirir dicho productos de aquellas sociedades que tienen la capacidad de producirlos.  Asimismo, cuando un país tiene la capacidad de producir un producto en forma mas eficiente y abundante que otros países y al mismo tiempo no tiene la capacidad de consumir todos los productos que produce, necesita de dicha relación para poder vender el excedente de su producción.

La interacción de todos estos agentes económicos, que en ultima instancia es la interacción de miles o millones de individuos, conlleva al surgimiento de muchos problemas sociales o económicos generados por la lucha de intereses entre cada uno de los agentes económicos.  Al mismo tiempo, el surgimiento de dichos problemas conlleva a que los individuos o agentes económicos se agrupen o unan para poder hacer valer sus opiniones o decisiones o intereses, los cuales, en forma individual, seria muy difícil poder llevar a cabo. Estas agrupaciones o asociaciones entre individuos individuales o jurídicos conforman lo que en determinado momento llegan a ser los denominados Grupos de Presión. Dichos grupos constituyen, en ultima instancia, un mecanismo o herramienta de control, que vela por que cada agente económico cumpla con su labor establecida y a su vez, para que el agente económico a quien representa obtenga el mayor beneficio posible. Por ejemplo, un sindicato puede hacer presión para que la empresa o empresas otorguen un mejor salario a sus asociados, pero al mismo tiempo, la agrupación de productores puede hacer presión para que dichos trabajadores estén mejor capacitados en sus labores cotidianas. 

Entre los principales grupos de presión están:

1. Las Cámaras Empresariales o Gremiales de Productores.

2. Las Asociaciones de Productores

3. Las Asociaciones de Consumidores

4. Las Asociaciones Estudiantiles

5. La Iglesia o Asociaciones Religiosas

6. Grupos de Defensa de los Derechos Humanos, Civiles y Ambientales

7. Organizaciones Internacionales

8. etc.

El Entorno de los Agentes Económicos


Podemos definir entorno como el conjunto de condiciones extrínsecas que necesita un sistema para funcionar, en otras palabras, es el ambiente que lo rodea. Por lo tanto, identificamos como entorno a todo el conjunto de situaciones, aspectos legales, relaciones económicas, aspectos culturales, aspectos sociales, etc. que rodean, condicionan o determinan las decisiones de los agentes económicos.  Los principales entornos en que se desarrollan o interrelacionan los agentes económicos son: 

1. El Entorno Político y Legal:  son el conjunto de instituciones políticas y legales que determinan y regulan las decisiones que toman los agentes económicos. En este entorno destaca la garantía a la propiedad privada, el régimen democrático de elección, la libertad de contratación, la libertad de movilización, etc. y otras instituciones contenidas en el cuerpo normativo de la sociedad.

2. El Entorno Social y Cultural: está formado por las costumbres e idiosincrasias de los habitantes del país, de la identificación religiosa y otros elementos sociales y culturales que condicionan las decisiones de los agentes económicos. En este entorno pueden encontrarse elementos como: la determinación de los pueblos de la existencia de días específicos de mercado, formas de vestir en determinadas comunidades y ocasiones, fiestas de tipo religioso, etc.

3. El Entorno Económico:  está formado por el conjunto de relaciones sociales que se establecen entre los agentes económicos con el propósito de llevar a cabo el proceso productivo o económico. El entorno económico, que es el objeto principal de las Ciencias Económicas, puede clasificarse en: el entorno Microeconómico y el entorno Macroeconómico.

El Entorno Microeconómico de los agentes económicos es aquel que hace referencia a las relaciones entre los distintos agentes desde un punto de vista individual, es decir, la relación que tiene un comprador individual con un vendedor individual, o la relación que tiene la fabrica de zapatos con los distribuidores de piel conforman las relaciones sociales y productivas que influencian las decisiones de los agentes económicos individuales. Cuando se habla de análisis microeconómico, se hace referencia al análisis del comportamiento de los consumidores individuales, de las empresas individuales, de los sectores productivos, de las regiones económicas, etc. Los principales elementos a considerar en el análisis del entorno microeconómico son:

1. El análisis de demanda:  comprende el estudio de los elementos que componen la demanda, tales como: cantidades de demanda, precios a los que se demandan los bienes, características de los bienes, condiciones de pago, gustos y preferencias de los consumidores, etc. Normalmente el análisis de demanda se realiza por medio de un estudio de mercado, en el que se trata de investigar cuales son las características que los consumidores potenciales requieren o necesitan de un bien o servicio para que éste sea demandado.

2. El análisis de oferta:  comprende e estudio de los elementos que componen la oferta, tales como: cantidad a ofertar, a que precio se ofrecerá el producto, que características se le implementaran a los productos, cual será el costo del producto, etc. Normalmente el análisis de la oferta, también se realiza por medio de un estudio de mercado, por medio del cual se trata de identificar a los potenciales competidores, los costos en que se incurrirán por la producción de dicho bien, el precio a que debe cobrarse el producto, la existencia de productos similares en el mercado, etc.

3. El análisis de la oferta de los factores de producción:  comprende el estudio de la disponibilidad de mano de obra, capital, recursos naturales y capacidad empresarial  necesaria para llevar a cabo el proceso de producción de un determinado bien o servicio. En tal sentido, debe analizarse, por ejemplo, la localización de los factores de producción, sus precios de adquisición, las características de los mismos, etc.

4. El análisis de la estructura de mercado:  debe identificarse el grado de poder de los oferentes y demandantes que participan en el mercado, para poder determinar la influenciad que éstos puedan tener en el establecimiento de los precios de los productos. Es decir, por medio de éste análisis, debe determinarse si en el mercado en que se desea participar existe una competencia perfecta (en la que participan muchos productores y compradores) o una competencia imperfecta (Monopolio: un único productor; Oligopolio: pocos productores; Monopsonio: un único comprador, y, Oligopsonio: pocos compradores). El un mercado de competencia perfecta, las empresas o productores no tienen ningún control sobre los precios de los productos; en el mercado de competencia imperfecta, las empresas tienen considerable o algún control sobre el establecimiento de los precios de los productos.

El Entorno Macroeconómico en que se desarrollan los agentes económicos es aquel en el que se considera o analiza toda la economía en su conjunto. Es decir, éste análisis no hace referencia al incremento del precio de un determinado producto, sino que se enfoca y analiza como afecta a toda la sociedad el incremento o disminución de los precios de todos los productos que intervienen en la economía de un país (la inflación); tampoco analiza porqué se están despidiendo trabajadores en la industria de alimentos, sino que analiza como se está comportando el grado o nivel de contratación de trabajadores en todo el país (empleo o desempleo); por lo tanto, tampoco estudia o se enfoca en el nivel de producción que esta obteniendo la industria química, sino que más bien, analiza como se está comportando toda la actividad productiva del país (todo el producto nacional); etc.  

Los principales problemas de atención en el entorno macroeconómico son:

1. El crecimiento de la producción nacional y los ciclos económicos:  la sociedad tiene como propósito fundamental, mejorar el nivel de vida de sus habitantes, por lo tanto, es fundamental que la actividad productiva este encaminada a mantener un desarrollo sostenido.  Es decir, que en el entorno macroeconómico, la sociedad debe contar con un ambiento o entorno favorable y sano, para poder proveer a todos los individuos o agentes económicos de los bienes y servicios que necesitan para incrementar su bienestar.  Sin embargo, la economía nunca crece de una manera fluida ni uniforma, sino más bien, está muestra fluctuaciones ascendentes o descendentes de la producción, de la inflación y del empleo en el transcurso de los años, de una forma recurrente. A estas expansiones o contracciones irregulares de la actividad económica de un país se le denomina Ciclos Económicos.
2. El desempleo y los problemas sociales: en el análisis del entorno macroeconómico, a la sociedad le interesa y se preocupa que la mano de obra fluya hacia aquellas actividades productivas que más requieran de su utilización, así como hacia donde ésta obtenga el mayor beneficio posible (salario).  En la medida que la sociedad tenga la capacidad de utilizar en la forma más eficiente la mano de obra existente en el mercado, estará en mejor posición para evitar o prever algunos problemas sociales fundamentales, tales como alimentación, salud y educación.

3. El incremento generalizado de los precios (inflación): finalmente, en el entorno macroeconómico, no se hace énfasis en el efecto que pueda tener el incremento de un determinado bien, ya que le impacto que éste puede tener sobre la mayoría de los individuos puede ser insignificante; pero cuando se observa un incremento generalizado del nivel de precios de todos los productos de la economía (lo que se denomina Inflación), entonces es algo que entra dentro del campo del análisis macroeconómico, ya que el impacto que puede tener el hecho de que todos los precios de los productos que intervienen en una economía  se incrementen, puede ser desastroso, ya que al estar todo más caro, los compradores optarían por consumir menos o nada de los productos que se ofrecen en el mercado, lo que repercutiría en una pérdida para las empresas, lo que llevaría a una disminución de la actividad productiva del país y al cierre de empresas, y por lo tanto a un incremento del desempleo y por consiguiente en una disminución del bienestar de la sociedad. Por las razones anteriormente expuestas, es que el análisis macroeconómico trata del estudio de dichos incrementos de precios, para tratar de controlarlos o diferirlos en el tiempo.  
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2.
LA ECONOMIA COMO CIENCIA

DEFINICIONES DE ECONOMÍA


Las ciencias económicas, antes de ser una simple preocupación académica, tienen por objetivo principal el desarrollo de instrumentos de análisis que faciliten la identificación de los problemas básicos de la comunidad y hagan posible el uso más racional de los escasos recursos disponibles, con miras a acelerar el proceso de desarrollo.  (N. Holanda)

La economía es una ciencia y, como cualquier otra ciencia, posee su propio conjunto de herramientas para medir y analizar el mundo.  El “mundo” particular medido y analizado por la ciencia económica es la “economía”, o sea aquellas actividades e instituciones de la sociedad relacionadas con la satisfacción de las necesidades materiales (y espirituales).

Definición primitiva: La economía era considerada como la ciencia de la administración de la comunidad doméstica (la familia).  El núcleo central de las ciencias económicas, su campo de acción y su definición, provienen de la propia etimología de la palabra economía (del griego oikonomia, de eikos = casa; nomos = ley).  Se trata pues, de una rama del conocimiento destinada a abarcar solamente el ámbito comunal de la actividad económica en sus más simples funciones de producción y distribución.  Como la habría definido Aristóteles, la economía era “la ciencia del abastecimiento que trata del arte de  la distribución”.

Definición Clásica: Las definiciones clásicas de la economía se basaron en las tres divisiones fundamentales de la actividad económica: creación, distribución y consumo.  De la creación al consumo de las riquezas, pasando por su distribución, toda la actividad económica fue cuidadosamente clasificada, investigada y sometida a un completo y coherente conjunto de principios, teorías y leyes.

La trilogía creación, distribución y consumo, por el hecho de abarcar los puntos esenciales de la actividad económica, indujo a profundizar en la investigación científica de la vida económica.

Definición contemporánea: La conducta asumida por los hombres en la selección de los recursos escasos de que disponen para satisfacer sus necesidades ilimitadas, constituye el único objetivo de la ciencia económica.  Por lo tanto, la economía es la ciencia que estudia las formas del comportamiento humano que resultan de la relación existente entre las necesidades ilimitadas, que se deben satisfacer, y los recursos que, aunque escasos, se prestan a usos alternativos. 

La economía es la ciencia que tiene por objeto la administración de los recursos escasos de que disponen las sociedades humanas, para la satisfacción de las necesidades del hombre.

Una “Economía” no tiene nada de misteriosa.  Independientemente de que país se esté hablando, una economía no es más que un grupo de personas que sé interrelacionan en su vida diaria.  Como su conducta refleja la conducta de los individuos que la componen, la economía se ocupa de estudiar los principios en los que se rigen los individuos para tomar decisiones.

De ésta cuenta, los principios de economía son diez y se agrupan en tres principales. Estas tres agrupaciones se refieren a Cómo toman decisiones los individuos, Cómo interactúan los individuos y Cómo funciona la Economía en su conjunto.

PRINCIPIOS DE ECONOMÍA



CÓMO TOMAN DECISIONES LOS INDIVIDUOS
Primer Principio: los individuos se enfrentan a la disyuntiva. La primera lección sobre toma de decisiones la resume el dicho “el que algo quiere, algo le cuesta”. Para conseguir lo que nos gusta, normalmente tenemos que renunciar a otra cosa que también nos gusta. Tomar decisiones es elegir entre dos objetos.  La sociedad también se enfrenta a una disyuntiva entre la eficiencia y la equidad.  La eficiencia significa que la sociedad está sacando el mayor provecho posible a sus recursos escasos.  La equidad significa que está distribuyendo equitativamente los beneficios de esos recursos entre sus miembros.

Segundo Principio: el coste de una cosa es aquello a lo que se renuncia para conseguirla. Como los individuos se enfrentan a disyuntivas, para tomar decisiones deben comparar los costes y los beneficios de los diferentes cursos de acción posible.  El Coste de Oportunidad de una cosa es aquello a lo que renunciamos para conseguirla. Cuando tomamos una decisión, como estudiar en la Universidad, debemos ser conscientes de los costes de oportunidad que acompaña a cada una de las opciones posibles.

Tercer Principio: las personas racionales piensan en términos marginales. Muchas decisiones que se toman en la vida obligan a realizar pequeños ajustes adicionales en un plan de acción que ya existía.  Los economistas los llaman cambios marginales. Los individuos y las empresas pueden tomar mejores decisiones pensando en términos marginales.  Una persona toma una decisión racional si y sólo si el beneficio marginal es superior al coste marginal.

Cuarto Principio: los individuos responden a los incentivos. Como los individuos toman las decisiones comparando los costes y los beneficios, su conducta puede cambiar cuando cambian los costes o los beneficios.  Es decir, los individuos responden a los incentivos.  Cuando los incentivos no tienen en cuenta la forma en que podría cambiar la conducta como consecuencia, sus medidas pueden producir unos efectos que no pretendían.

COMO INTERACTÚAN LOS INDIVIDUOS
Quinto Principio: el comercio puede mejorar el bienestar de todo el mundo. El comercio entre dos países (USA y Japón, p.e.) no es como una competición deportiva, en la que un equipo gana y otro pierde.  En realidad, ocurre lo contrario: el comercio entre dos países puede mejorar el bienestar de los dos.  A pesar de esta competencia, una familia no mejoraría su bienestar aislándose del resto.  Si se aislara, necesitaría cultivar sus propios alimentos, hacerse su propia ropa y construirse su propia casa.  El comercio permite a cada persona especializarse en las actividades que mejor realiza, ya sea cultivar el campo, coser o construir viviendas.  Comerciando con otras personas, puede comprar una variedad mayor de bienes y servicios con un coste más bajo.  Los países, así como las familias, se benefician de la posibilidad de comerciar entre sí.  El comercio permite a los países especializarse en lo que hacen mejor y disfrutar de una mayor variedad de bienes y servicios.

Sexto Principio: los mercados normalmente constituyen un buen mecanismo para organizar la actividad económica. La mayoría de los países que tenían economías basadas en un sistema de planificación central han abandonado este sistema y están tratando de desarrollar economías de mercado.  En una economía de mercado, las decisiones de planificador central son sustituidas por las decisiones de millones de empresas y de hogares; la asignación de recursos se realiza por medio de las decisiones descentralizadas de empresas y hogares conforme interactúan en los mercados de bienes y servicios.  En la economía de mercado, los precios son el instrumento que dirige la actividad económica.  Los precios reflejan tanto el valor que tiene un bien para la sociedad como el coste social de producirlo.

Séptimo Principio: el Estado puede mejorar a veces los resultados del mercado. Hay dos grandes razones por las que el Estado interviene en la economía: para fomentar la eficiencia y la equidad.  Es decir, la mayoría de las medidas aspiran a aumentar la tarta económica o a cambiar la forma en que se reparte.  La mano invisible (los precios) normalmente lleva a los mercados a asignar los recursos eficientemente. Los economistas utiliza él término fallo de mercado para referirse a una situación en la que el mercado no asigna por sí solo los recursos eficientemente.  Una causa posible de un fallo del mercado es una externalidad.  Una externalidad es la influencia de las acciones de una persona en el bienestar de otra (la contaminación, p.e.).  Otra causa posible de un fallo del mercado es el poder de mercado.  El poder de mercado se refiere a la capacidad de una persona (o de un pequeño grupo de personas) para influir indebidamente en los precios de mercado (monopolio u oligopolio, p.e.).

COMO FUNCIONA LA ECONOMIA EN SU CONJUNTO
Octavo Principio: el nivel de vida de un país depende de su capacidad para producir bienes y servicios.  Casi todas las diferencias entre los niveles de vida son atribuibles a las diferencias existentes entre los niveles de productividad de los países, que es la cantidad de bienes y servicios producidos con cada hora de trabajo.  En los países  en los que los trabajadores pueden producir una gran cantidad de bienes y servicios por unidad de tiempo, la mayoría de las personas disfrutan de un elevado nivel de vida; en los países cuyos trabajadores son menos productivos, la mayoría de las personas llevan una existencia más precaria.  Para elevar los niveles de vida, los responsables de la política económica tienen que elevar la productividad asegurándose de que los trabajadores tienen un buen nivel de estudios, poseen las herramientas necesarias para producir bienes y servicios y tienen acceso a la mejor tecnología existente.

Noveno Principio: los precios suben cuando el gobierno imprime demasiado dinero.  La inflación es el aumento del nivel general de los precios de la economía.  En la mayoría de los casos en que la inflación es alta o persistente, el culpable resulta ser siempre el mismo: el crecimiento de la cantidad de dinero.  Cuando un gobierno crea grandes cantidades de dinero, su valor disminuye.

Décimo Principio: la sociedad se enfrenta a una disyuntiva a corto plazo entre la inflación y el desempleo.  A menudo se piensa que la reducción de la inflación provoca un aumento temporal del desempleo.  Esta disyuntiva o intercambio entre la inflación y el desempleo se denomina curva de Phillips. Se afirma que los precios son rígidos a corto plazo.  Como son rígidos, algunos tipos de medidas producen efectos a corto plazo diferentes de sus efectos a largo plazo.  Cuando el gobierno reduce, por ejemplo, la cantidad de dinero, reduce la cantidad que gastan los individuos.  Una reducción del gasto, junto con unos precios demasiado altos, reduce la cantidad de bienes y servicios que venden las empresas.  Una disminución de las ventas lleva, a las empresas a despedir trabajadores.  Por lo tanto, la reducción de la cantidad de dinero eleva el desempleo temporalmente hasta que los precios se ajustan totalmente en respuesta al cambio.

ESTUDIO DE LA ECONOMÍA
Ciencias Formales y Ciencias Empíricas

La Economía Empírica también es llamada Economía Vulgar porque.  La economía vulgar es la falsificación y el obscurecimiento sistemático de los hechos y las leyes económicas, con la finalidad de justificar como naturales, inevitables o inmejorables las instituciones y cualquier forma o régimen. 

En cambio, la economía formal o científica, puede equivocarse no pocas veces, a más de que toda verdad por ser válida dentro de determinados límites históricos o naturales, es relativa.  Pero ello no quiere decir que la ciencia adquiera un carácter vulgar, pues pese al error, a la larga y en sus principales trazos, su propósito de investigación objetiva, estimulado por los hallazgos definitivos a través de una línea histórica de investigación difícil y llena de rectificaciones, le va llevando a ampliar la verdad y a profundizarla.

En tal sentido, la forma y funcionamiento de la economía como realidad o modo de producción, es el objetivo de estudios propios de la ciencia económica.  Debe ser enfocado este complejo objeto como una unidad, porque los fenómenos económicos, aunque varios y mutables, tienen nexos esenciales entre sí y características comunes que los diferencian de los no-económicos y los perfilan como categoría de la misma totalidad.  Todos los fenómenos económicos están sujetos a las mismas leyes objetivas y específicas, que juegan independientemente de la voluntad individual de los hombres. La teoría económica, cabalmente, a medida que profundiza en el análisis de la realidad económica y su movimiento, va descubriendo y definiendo las categorías económicas y las leyes económicas que las rigen y todo ello es parte de su objetivo científico.

Relación de las Ciencias Económicas con otras Ciencias

El economista analiza, las relaciones sociales fundamentales, las que se establecen entre los hombres con motivo de la producción de los satisfactores que el hombre necesita; pero resulta que dentro de la vida social van surgiendo otro tipo de vínculos o relaciones, derivados directa o indirectamente, mediata o inmediatamente de los económicos, aunque a su vez son condicionantes por reversión de los mismos fenómenos económicos: normas jurídicas que establecen obligaciones y derechos; principios morales; etc.  Por lo tanto, si asumimos que le Economía es una ciencia social, es fácil que comprendamos las relaciones e ella con las otras ciencias sociales: la Historia, la Sociología, el Derecho, la Política, la Etica, la Filosofía, la Psicología.

La validación de las Ciencia Económica en la práxis

Por lo tanto, los economistas tratan de abordar su disciplina con la objetividad del científico.  Enfocan el estudio de la economía de una forma parecida a como el científico enfoca el estudio de la materia y el biólogo enfoca el estudio de la vida: elaboran teorías y recogen datos y los analizan para intentar verificarlas o refutarlas. 

La esencia de la ciencia es el método científico, es decir, el desarrollo y la contrastación desapasionados de teorías sobre el modo en que funciona el mundo.  El cual se base en la observación, la elaboración de teorías y más observación.

Como es lógico pensar, en la ciencia económica no es posible efectuar experimentos tal como lo harían los físicos, para poner a prueba las teorías económicas.  Los economistas normalmente tienen que conformarse con los datos que les proporciona el mundo y con los experimentos naturales que ofrece la historia (cuando estalla una guerra entre países productores de petróleo, y esto afecta el suministro y precios de dicho producto y sus derivados, p.e.).

El campo de la economía, como cualquier otra, es muy complejo, ya que en ella participan innumerables fenómenos económicos y no económicos, así como millones de individuos, con interrelaciones e interdependencias entre sí.  De esta cuenta, para una mejor comprensión del mundo real los economistas postulan supuestos, mediante la creación de mundos o situaciones específicas e independientes de muchos factores externos, a fin de entender a pequeña escala lo que para en el mundo real.  Una vez entendida la situación económica imaginaria, estaremos en mejor condición para comprender la misma situación en un mundo más complejo. (El comercio internacional entre dos países y dos bienes, p.e.).

Una ves postulados los supuestos sobre los que los economistas efectuarán sus estudios sobre el comportamiento real de la actividad económica, se elaboran los modelos económicos, que no son más ecuaciones matemáticas y diagramas que muestran como funcionaría el mundo bajo ciertas circunstancias especiales (supuestos).  De esta cuenta, existen dos modelos económicos que nos ayudan a comprender mejor la realidad que nos rodea: el diagrama del flujo circular y la frontera de posibilidades de producción.

A. Primer modelo: el diagrama del flujo circular.

Este modelo de la economía, muestra en forma visual cómo fluyen los flujos monetarios y los flujos de bienes y servicios.  En este modelo, la economía tiene dos tipos de agentes que toman decisiones: hogares y empresas.  Las empresas producen bienes y servicios utilizando diversos factores, como trabajo, tierra, capital y capacidad empresarial.  Éstos se denominan factores de la producción.  Los hogares poseen los factores de producción y consumen todos los bienes y servicios que producen las empresas.

Los hogares y las empresas interactúan en dos tipos de mercados.  En los mercados de bienes y servicios, en el que los hogares son compradores y las empresas son vendedoras.   Y los mercados de factores de la producción, en los que hogares son vendedores y las empresas compradoras.  En estos mercados, los hogares proporcionan a las empresas los factores que éstas utilizan para producir bienes y servicios. Este diagrama es un útil instrumento para organizar todas las transacciones económicas entre los hogares y las empresas de la economía.

En este diagrama podemos observar, dada la utilización de los factores de la producción para la generación de bienes y servicios, dos tipos de corrientes o flujos: la Corriente Real o Flujo de Bienes y Servicios;  y la Corriente Nominal o Monetaria o Flujo Monetario.
- La corriente real o flujo de bienes y servicios se genera en la utilización de los factores de la producción proporcionados por las familias (tierra, trabajo, capital, capacidad empresarial) para la generación o producción de bienes y servicios por parte de las empresas; así como la adquisición de los bienes y servicios por parte de las familias.

- La corriente nominal o monetaria, o flujo monetario se genera o corresponde al pago a los factores de producción por parte de las empresas hacia las familias, y al pago por parte de las familias hacia las empresas por la adquisición de los bienes y servicios que estas producen.  En este caso, los pagos a los factores de la producción son: renta para la tierra, salario para el trabajo, intereses para el capital y ganancias o beneficios para la capacidad empresarial.
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= Flujo de Bienes y Servicios o Corriente Real

B. Segundo Modelo: la Frontera de Posibilidades de Producción

Es un gráfico que muestra las distintas combinaciones de productos (automóviles y computadoras) que puede producir posiblemente la economía con los factores de producción de que dispone y con la tecnología de producción que puede utilizar las empresas para convertir estos factores en productos.

La economía puede producir en cualquier punto situado en la frontera de posibilidades de producción o por debajo de ella, pero no puede producir en los puntos situados por encima de la frontera.

Se dice que un resultado es eficiente si la economía esta sacando el mayor provecho posible a los recursos escasos de que dispone.  Los puntos situados en la frontera de posibilidades de producción (no por debajo) representan niveles eficientes de producción.  Cuando la economía está produciendo por debajo de la frontera de posibilidades de producción, representa un resultado ineficiente.
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La frontera de posibilidades de producción muestra la disyuntiva entre la producción de diferentes bienes en un determinado momento, pero esta disyuntiva puede variar con el paso del tiempo.  Por ejemplo, si un avance tecnológico de la industria de computadoras incrementa él número de computadoras que puede producir en trabajador a la semana, la economía puede fabricar más computadoras cualquiera que sea él número de automóviles que estén fabricándose.  Como consecuencia, la frontera de posibilidades de producción se desplaza hacia fuera.
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La frontera de posibilidades de producción simplifica una compleja economía con el fin de poner de relieve y aclarar algunas ideas fundamentales.  La hemos utilizado para mostrar algunas de las ideas mencionadas brevemente anteriormente: la Eficiencia, las Disyuntivas, el Coste de Oportunidad y el Crecimiento Económico.

Una vez aclarado y explicado los aspectos generales que involucran el estudio de la economía en su conjunto,  nos concentraremos y enfocaremos en lo concerniente al Estudio de la Microeconomía; como una rama de la actividad económica general.

CLASIFICACIÓN DE LA ECONOMIA

En general, el estudio de la economía como ciencia comprende dos tipos de análisis, a saber, el análisis Positivo y el análisis Normativo




Análisis Positivo: Este análisis describe hechos o fenómenos económicos y no se emite juicio de valor, es decir, que sólo se indica lo que es basándose en la observación.

Análisis Normativo: Se emite juicio de valor y se refiere a lo que debería ser. 

Economía Descriptiva: Parte de la economía positiva que describe la forma en que se desarrollan los diferentes hechos o fenómenos económicos sobre la base de la observación.

Teoría Económica o Análisis Económico:  Parte fundamental o central de la Economía.  Se encarga de formular principios, conceptos, leyes y modelos económicos, una vez analizadas las descripciones formuladas por la economía descriptiva.  Esta teoría o análisis económico a su vez se divide en Macroeconomía y Microeconomía.

Política Económica o Economía Aplicada: Parte de la economía normativa que aplica los principios, categorías, conceptos, leyes y modelos para una mejor conducción de la actividad económica.

Conceptos fundamentales para el análisis económico

Microeconomía: La microeconomía, o teoría de los precios como se conoce algunas veces, se refiere básicamente al estudio del comportamiento de los individuos, las familias, las empresas y los mercados en los cuales ellos operan.  La teoría microeconómica, de otro lado, utiliza modelos que pretenden explicar y predecir el comportamiento de los consumidores y los productores. Forma parte de la Teoría o Análisis Económico que estudia el comportamiento de los entes económicos individuales (las familias y las empresas).

Macroeconomía: Análisis que se refiere a la conducta de la economía en su conjunto con respecto a la producción, la renta, el nivel de precios, el comercio exterior, el desempleo y otras variables económicas agregadas.

La Condición Ceteris Paribus: Los economistas emplea él término Ceteris Paribus para indicar que todas las variables pertinentes, salvo las que están estudiándose en ese momento, se mantienen constantes.  La expresión latina significa literalmente “manteniéndose todo lo demás constante”.

Tipos de Análisis microeconómico y macroeconómico:

- Análisis Positivo y Normativo

- Estática, Estática Comparativa y Dinámica

Para la correcta comprensión del análisis microeconómico, referente a la estática comparativa, estática y dinámica, es importante partir de la condición de equilibrio.

En economía, el equilibrio es una posición tal, que no existe ningún motivo para moverse, ya que de lo contrario se rompería el mismo.

Estática:  Como instrumento de análisis, estudia las condiciones y posiciones de equilibrio en un sistema económico.

Estática Comparativa:  Estudia y compara dos o más situaciones de equilibrio, sin considerar el periodo de transición ni el proceso de ajuste, es decir, que compara las posiciones de equilibrio cuando varían las condiciones externas.

Tanto en la estática como en la estática comparativa, sólo nos concentramos en las posiciones de equilibrio.  No interesa el tiempo para alcanzar la posición de equilibrio o mediante que recta alcanzar.

Dinámica:  Analiza si en un sistema económico, el desequilibrio puede alcanzar unas posiciones de equilibrio y cuanto tiempo se requiere para ello, y por qué ruta se podría alcanzar la situación o posición de equilibrio en el sistema económico.

- Análisis en el Corto Plazo y Largo Plazo
Corto Plazo:  Periodo en el cual los consumidores (demandantes) y productores (oferentes) mantienen sus condiciones, es decir, que no se ha realizado ajustes para una nueva situación.

Largo Plazo: Periodo en el cual consumidores y productores han tenido el tiempo suficiente para realizar ajustes necesarios para alcanzar una nueva situación.

- Análisis de Equilibrio Parcial y General
Equilibrio Parcial: En economía, el análisis del equilibrio parcial se refiere al estudio del comportamiento de los mercados, de los demandantes y oferentes, en forma aislada.  Es decir, que se analiza el mercado de un determinado bien, el comportamiento del empresario o industria y de los consumidores o demandantes.

Equilibrio General: Se refiere al estudio y análisis de los mercados como un todo.  Se analiza el equilibrio general en la producción, distribución e intercambio.

- El Análisis de las Expectativas: Las expectativas son puntos de vista o creencias sobre variables inciertas (como los tipos de interés, los precios o los tipos impositivos futuros). En tal sentido, las expectativas se clasifican en racionales y adaptativas. Se dice que las expectativas son racionales si no son sistemáticamente erróneas (o sesgadas) y utilizan toda la información existente. Se dice que son adaptativas si los individuos forman sus expectativas en función de la conducta anterior.
- Valores Reales y Nominales (precios): Gran parte de la economía tiene que ver con los precios. Hablamos de la ley que la demanda, según la cual la cantidad demandada se relaciona inversamente con los precios. Asimismo, nos referimos a la ley de la oferta, según la cual la cantidad ofertada está directamente relacionada con el precio. Sin embargo, hoy en día debemos  ser cuidadosos, especialmente cuando consideramos las cantidades demandadas y ofrecidas en el mundo real y los precios de los bienes en cuestión.
En este sentido estamos hablando entre la diferencia de los precios relativos y los precios absolutos. Los precios numéricos, precios absolutos o precios nominales, tienen poco significado en sí mismos.  Ocasionalmente, se observan proyecciones que plantean que si la tasa de inflación promedio se sitúa alrededor de una tasa especificada, entonces en el año 2020 un pan, que ahora cuesta Q.1.00, costará Q.5.00. ¿Qué nos dice esto? No mucho, puesto que no sabemos qué le sucederá a los ingresos y a los otros precios en ese entonces.  Si los ingresos promedio son diez veces mayores en el año 2020 que en la actualidad, entonces el pan que costará Q.5.00 en ese año parecerá más barato de lo que es ahora.

Mientras que los precios absolutos son importantes en el estudio de la macroeconomía debido a la inflación, la microeconomía se ocupa de los precios relativos o precios reales.  Los precios relativos nos dicen cuánto cuesta algo comparado con otros bienes.

3.
ANÁLISIS DEL ENTORNO MICROECONÓMICO

El Mercado

Las actividades económicas tienen lugar a través de mercados, que no son más que instituciones económico-sociales donde convergen oferentes y demandantes, con el propósito de llevar a cabo transacciones económicas de bienes y servicios, a través del mecanismo de la asignación de los precios de dichos bienes y servicios.

De un lado, los mercados geográficos son lugares físicos, en donde ocurre el intercambio de bienes y servicios y en los cuales tienen lugar los resultados de la interacción de la oferta y la demanda, registrándose, como consecuencia de ello, la definición de los términos de intercambio.

Los mecanismos de mercado hacen referencia a la cadena de información que tiene lugar dentro y a través de los mercados (o lugares geográficos).

Un mercado competitivo es aquel en el que hay muchos compradores y vendedores, por lo que cada uno ejerce una influencia insignificante en el precio de mercado.

El Sistema de Mercado como forma de Organización Social

La materia sobre la cual versa la economía es la organización social de la actividad económica.  Existen muchas formas en las cuales puede organizarse la actividad económica.  Cuando nos referimos a una organización, queremos decir simplemente la coordinación entre individuos, en la que cada uno realiza cosas diferentes, para la promoción de uno o más fines comunes.  No se necesita mucha reflexión para comprender que las actividades económicas de nuestro mundo se encuentran organizadas.  Es inmenso él numero de personas que han contribuido de manera diferente a suplir las necesidades, incluso las de los ciudadanos más pobres de nuestro país.  La clase de organización social que utilizamos para esta coordinación de actividades entre individuos es esencialmente un sistema de mercado o de precios.  En dicho sistema, los recursos tienden a fluir hacia donde obtienen la más alta tasa de retorno, o el mayor beneficio posible.  Los precios generan las señales que determinan hacia donde fluirán los recursos, proveen la información de la manera más rápida y barata y afectan los incentivos.  Estos precios son determinados en los innumerables mercados para la elevada gama de bienes y servicios que se compran y venden cada día.
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Mercado: Organización o institución económico-social en la que participan oferentes y demandantes con el fin de llevar amplias transacciones comerciales, a través del establecimiento de un sistema de precios.

Función Social: Establece comunicación o contacto entre oferentes y demandantes, con el objeto de llevar a cabo transacciones comerciales a través de un sistema de precios, regulándose la corriente real y la nominal.

Análisis de la Demanda del Consumidor
La Demanda o Cantidad Demandada de un Bien:

La cantidad demandada de un bien, es la cantidad que los compradores quieren o pueden comprar.

Ley de la Demanda:

La ley de la demanda nos dice, que la cantidad demandada de cualquier tipo de bien está inversamente relacionada con el precio del mismo, con todos los restantes factores constantes a cualquier posible nivel de precios.  Es decir, cuanto mayor sea el precio, menor será  la cantidad demandada.  En la medida en que el precio sea más alto, se demandara una menor cantidad de un bien o servicio, con otros factores constantes.

La Demanda Potencial y la Demanda Efectiva:

La demanda potencial en el mercado se refiere a los posibles demandantes, consumidores o compradores de los productos que se producirán, es decir, lo constituye la objetivo meta de la planificación de la producción futura. La demanda potencial es en última instancia la expectativa que se tiene de la colocación futura de la producción.

En cambio, la demanda efectiva es la que realmente está demandando, consumiendo o requiriendo el bien o servicio producido.

La Utilidad:

Comencemos por observar el hecho de que la gente tiene preferencias por ciertos bienes sobre otros.  De la misma manera, dichas elecciones constituyen una respuesta a los precios relativos (costos alternativos) de los diversos bienes disponibles para la compra.  Los economistas del siglo pasado usaron el término utilidad para referirse a las preferencias de un individuo o a la satisfacción que éste recibe del consumo de unidades particulares de un bien específico.

La utilidad es una propiedad común a todas las cosas que se desean. Obsérvese que este concepto es puramente subjetivo.  No existe ninguna forma por la cual nosotros, como economistas, podamos medir la cantidad de utilidad que otra persona pueda estar en capacidad de obtener de un determinado bien, puesto que “tener utilidad” no es sinónimo de “utilitario” o “practico”.  Este concepto se refiere a lo que cierto consumidor desea.

La teoría de la utilidad fue desarrollada inicialmente en términos de una medida específica, usándose el término “útil” como la unidad de medida de la satisfacción o de la utilidad.  De esta forma, la primera barra de chocolate consumida puede representar 4 útiles de satisfacción, o el primer puñado de maní puede representar 6 útiles.  El análisis de utilidad que se guiaba por números tan específicos se le llamo análisis de utilidad cardinal.  En efecto los números tales como 1, 2, 3 son números cardinales, puesto que sabemos que 2 es exactamente el doble de 1 y 3 es exactamente el triple. Esto significa que una medición cardinal de la utilidad implica una exactitud en términos cuantitativos de las diferencias obtenidas en utilidad.

La rigidez de análisis que implicaba en uso de números cardinales, provoco que se encontrara un enfoque menos rígido, consistente simplemente en ordenar los niveles de utilidad.  De esta manera, surgió el análisis de utilidad ordinal, termino este que significa clasificado u ordenado.  “primero”, “segundo”, “tercero”, son números ordinales, puesto que implican un rango o un orden especifico.  No puede afirmarse nada acerca del tamaño de la relación de los números ordinales; simplemente podemos decir algo acerca de la importancia relativa que tienen entre sí.

Definiremos la utilidad entonces como una variable cuya magnitud relativa indica el orden de preferencia.  Por consiguiente, cuando se haga referencia a un “modelo de maximización de la utilidad”, simplemente queremos decir que los individuos realizan elecciones consistentes y que escogen las alternativas que ellos consideran les proporcionaran la máxima utilidad (o satisfacción).

La Tabla de Demanda:

También se le denomina Tabla de Demanda de Mercado, debido al hecho de que proporciona un tabulado de las cantidades que se demandan a diferentes niveles de precios.

TABLA DE DEMANDA DE MERCADO

PARA PIZZAS

	PRECIO
	CANTIDAD
	COMBINACION

	4.10

4.20

4.30

4.40

4.50
	100

80

60

40

20
	E

D

C

B

A



Podemos observar que, a un precio de Q.4.10, 100 pizzas de calidad constante son demandadas anualmente.  Recuérdese que el termino “calidad constante” esta derivando un tipo estandarizado de pizza en términos de gustos, tamaño, cantidad de queso, salsa de tomate, etc.; procedemos entonces a convertir todas las pizzas demandadas a este patrón de pizza en términos de calidad constante.  Es así que si el precio de una pizza es de Q.4.50 por unidad, tan solo 20 serán compradas, reflejando con esto la ley de la demanda.

Curva de Demanda del Mercado:

La definición general de una curva de demanda de mercado se puede enunciar entonces como el trazado de los puntos que relacionan los diversos precios de un bien y las respectivas cantidades compradas a cada nivel de precios para todos y cada uno de los compradores potenciales del producto.

REPRESENTACION GRAFICA

DE LA TABLA DE DEMANDA DEL MERCADO

DE PIZZAS

(Cambio de la cantidad demandada)
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Determinantes de la Demanda de Mercado

Cualquier tabular o curva de demanda, muestra la relación existente entre el precio de un bien y la cantidad demandada del mismo, es decir, la cantidad que será demandada a ese precio, con otros factores constantes.  Cualesquiera otras variables diferentes al precio que pudiese tener alguna influencia en la compra del bien permanecen inmodificadas, no afectando, por lo tanto, la cantidad demandada en el momento en que se examine una determinada curva de demanda.  Lo que esto significa es que, para movimientos a lo largo de cada curva de demanda, la cantidad demandada cambia únicamente en respuesta a variaciones en el precio y no a cambios en ningún otro factor adicional.  Todo lo que tenemos que recordar en este momento es que cualquier cambio en el precio resulta en un movimiento a lo largo de una determinada curva de demanda de marcado; ningún otro cambio causará movimiento a lo largo de dicha curva.
Cualquier cambio en uno de estos factores distintos al precio del bien causará un “desplazamiento” de la curva de demanda de mercado, esto es, un cambio en la función de demanda misma del bien.

La posición de cualquier curva de demanda es un gráfico, cuyas coordenadas sean el precio y la cantidad, estará en función de otros determinantes de la demanda que no estén medidos en cualquiera de los dos ejes del gráfico.  Algunos de estos determinantes son: el ingreso real, los gustos y preferencias de los consumidores, el precio de los bienes relacionados (sustitutos y complementarios), los cambios en las expectativas de los precios relativos futuros y la población.

· Un cambio del precio causará un movimiento a lo largo de una curva determinada de demanda. Esta situación se conocerá como Cambio de la cantidad demandada.
· Cambios en variables diferentes al precio desplazarán la curva de demanda y se conocerán como Cambios en la demanda.
DESPLAZAMIENTOS DE LA 

CURVA DE DEMANDA DE MERCADO

(Cambio de la demanda)
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Ingreso.    Un incremento del nivel de ingreso conducirá a un incremento de la demanda.  Esto implica que el tabulado de demanda se ha desplazado hacia la derecha, representando una mayor cantidad demandada a cada nivel de precios. De esta forma, un incremento del ingreso traerá como consecuencia, para la mayoría de los bienes, un desplazamiento hacia la derecha de la curva de demanda.

Gustos y Preferencias.  Los gustos y preferencias determinan, sin lugar a dudas, la demanda de un bien.  Si los gustos de las mujeres cambian a favor de la minifalda, la curva de demanda de las minifaldas se desplazará hacia la derecha, y viceversa.

Precios de los bienes relacionados.   El término genérico “bienes relacionados” se refiere a cualquier bien para el cual un cambio del precio causará un cambio de la demanda de otros bienes.

Existen dos tipos de bienes relacionados: sustitutos y complementarios.
Cambios en las expectativas de los precios relativos futuros.
La expectativa a cerca de los precios relativos futuros juega un papel importante en la determinación de la posición de la curva de demanda.  Si se presentan de repente expectativas de incremento del precio relativo futuro de los huevos, podremos predecir, ceteris paribus, que la curva de demanda actual se desplazará hacia la arriba o derecha; o viceversa.

Precios relativos: Mientras que los precios absolutos son importantes en el estudio de la macroeconomía debido a la inflación, la microeconomía se ocupa de los precios relativos o precios reales.  Los precios relativos nos dicen cuánto cuesta algo comparado con otros bienes.

La Población.   Frecuentemente, un incremento del tamaño de la población en una economía (manteniéndose el ingreso percapita constante) hace desplazar hacia fuera la curva de demanda para la mayoría de los productos.

Distinción entre cambios de la demanda y cambios de la cantidad demandada: repaso.

Un cambio en la cantidad demandada ocurre, si y sólo si, se ha presentado un cambio en el precio; ningún otro factor adicional cambia en absoluto.  El cambio de la cantidad demandada se representa como un movimiento a lo largo de una curva de demanda dada.  Este movimiento está asociado únicamente con un cambio en el precio del bien.

Función de demanda de mercado para un bien (bien x):


Qx = f ( Px, Py, M, T, E  )


Px = Precio del bien x


Py = Precio del bien y


M = Ingreso Monetario del consumidor


 T = Gustos de los consumidores


 E = Expectativas de los mismos en relación al futuro

Nosotros podríamos, desde luego, modificar el valor de alguna otra de estas variables, tal como M, mientras que se mantienen constantes Px  y las restantes variables.  Tal cambio aparecería en nuestro gráfico de demanda como un desplazamiento de la curva de demanda.

Bienes Normales y Bienes Inferiores

Podemos clasificar los diferentes bienes de acuerdo a la forma como cambian las compras realizadas por los consumidores cuando sus niveles de ingreso varían.  Cuando varía el nivel de ingreso de los consumidores, podemos apreciar que la cantidad comprada de cualquier bien también varía.  Cuando la demanda de los bienes varía en la misma dirección que lo hace el comportamiento del ingreso de los consumidores, es decir, que ante el incremento del nivel de ingreso del consumidor generó un incremento en el nivel de sus compras o demandas, decimos que dichos bienes son bienes normales. Definimos un bien normal como aquel que el consumidor compra en mayores cantidades cuando su nivel de ingreso se incrementa; o, dicho de otra forma, aquel bien del cual el individuo compra menos cantidades cuando su ingreso disminuye.

Sin embargo, cuando el consumidor experimenta un incremento en su ingreso monetario, y ante dicho incremento éste consume una cantidad menor de cualquier bien, se dice que dicho bien es un bien inferior.  Se define un bien inferior como aquel del cual el consumidor decide comprar menores cantidades cuando su nivel de ingreso se incrementa. Puesto en otros términos, un bien inferior es aquel del cual el consumidor compra mayores cantidades cuando su ingreso disminuye.

Cuando no se cumple la ley de la demanda: La Paradoja de Giffen

Cuando estamos tratando con un bien que es fuertemente inferior, se puede concebir el hecho, algo improbable, de que la curva de demanda de un consumidor individual sea creciente, teniendo ésta, por lo tanto, pendiente positiva.  A este tipo de bienes se les conoce como bienes Giffen.  Esta situación que se ilustra en la gráfica siguiente, se debe a que existe una relación inversa entre el ingreso y la cantidad demandada de los bienes inferiores.  Supóngase que el precio de x baja.  Este descenso en el precio de x reducirá  el costo alterno de x para los consumidores e incrementara la cantidad demandada de este bien.  Sin embargo, dicho descenso del precio incrementara el nivel de ingreso real de los consumidores.  Si x es un bien inferior, el aumento en el ingreso real hará que la cantidad demandada de x disminuya.  Es posible que el descenso de la cantidad demandada de x, debido al efecto-ingreso, sea mayor que el incremento de la cantidad demandada causado por el efecto-sustitucion.  De esta forma, el efecto neto del descenso del precio de x será, consecuentemente, la disminución de la cantidad demandada por parte de este consumidor.

Esta situación es bastante improbable en la economía moderna debido a que requiere por un lado que los gastos que se dediquen al bien Giffen, constituyan una proporción bastante elevada del presupuesto total del consumidor y, por otro, que el cambio en el precio de este bien sea grande en proporción a su precio original.
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Definición: La paradoja de Giffen se refiere a un bien cuya cantidad demandada varía directamente con el precio.  Todos los bienes de esta clase, son inferiores, pero no todos los bienes inferiores pertenecen a ella.  Los bienes a los cuales se aplica la paradoja de Giffen constituyen la única excepción a la ley de la demanda.

Derivación de las curvas de demanda a partir de las curvas de indiferencia

De acuerdo al análisis y a la forma que se han dibujado las curvas de indiferencia, se puede proceder a decir algo referente a la relación existente entre el precio relativo de un determinado bien y la cantidad comprada del mismo.  Podemos, igualmente, derivar una relación entre la cantidad óptima comprada de un bien y el precio relativo del mismo, utilizando el diagrama que muestra la curva de precio-consumo analizada con anterioridad.  La relación resultante constituye la base para la derivación de la curva de demanda.  Cuando se determinó la curva de precio-consumo, vimos que se mantenían constantes el nivel del ingreso monetario, M, el precio de y, Py, y los gustos de los consumidores.  Dado lo anterior, procedemos a graficar los puntos que representan las cantidades demandadas de x (x1, x2, x3)  y los precios asociados con estas cantidades demandadas de x (Px, Px’, Px’’). Al hacer esto, obtenemos tres puntos a partir de los cuales construimos la curva de demanda individual, la cual aparece en la siguiente gráfica.
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La forma de la curva de demanda que se dibujó es bastante importante, debido a que se constituye en una representación gráfica de la ley de demanda.

La curva de demanda que se derivo en la última gráfica, fue la curva de demanda para el individuo. Sin embargo, el precio de equilibrio que iguala a la oferta con la demanda está determinado por la interacción de la oferta y la demanda de mercado.  Por lo tanto, debemos derivar una curva de demanda de mercado.

Para derivar la curva de demanda de mercado tenemos que proceder a sumar las curvas individuales de demanda.  Las curvas individuales se deben sumar a cada nivel de precios, hasta alcanzar aquel precio en el cual ningún individuo del mercado demande ninguna cantidad del bien.  Este proceso se conoce como la suma horizontal de las curvas de demanda individuales.  Por ejemplo, asumamos que el bien considerado son botellas de Coca Cola.  A cada precio, procedemos a sumar las cantidades correspondientes de botellas de Coca Cola que demanda cada individuo en el mercado.  Asumamos que en este mercado, y durante este periodo de tiempo, existen tan solo dos consumidores de Coca Cola, los individuos 1 y 2.  Sus respectivas curvas de demanda de Coca Cola se representan como d1d1 en el panel (a) de la figura siguiente, y d2d2 en el panel (b) de la misma gráfica. La suma horizontal se representa en el panel (c). Cuando el precio de Coca Cola es de Q.0.50 por botella, el individuo 1 compra cinco botellas.  El mercado, de esta forma, demanda en total trece botellas a ese nivel de precios. La curva de demanda agregada, o de mercado, es DD. La curva de demanda de mercado que se presenta en el panel (c) es igual a la totalidad de la curva de demanda del individuo 1 que se presenta en el panel (a), hasta aquel precio en el cual la curva de demanda del individuo 2 intercepta el eje vertical en el panel (b). Es aquí donde aparece el quiebre en la curva de demanda de mercado DD en el panel (c).
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Demanda Individual: Expresa las diversas cantidades de un bien que un consumidor demandaría en el mercado, a diversos niveles de precio, de ingreso o variaciones en el precio de otros bienes relacionados

Demanda de Mercado: Sumatoria horizontal de las demandas individuales de un determinado bien.

Determinación de la Demanda de Mercado:


Como ya se dijo, la demanda de mercado de un bien dado es solo la suma horizontal de las demandas individuales.  En otras palabras, la cantidad demandada en el mercado, a cada precio, es la suma de todas las cantidades demandadas por los individuos a ese precio.


En el cuadro y gráfica siguiente se ilustra con tres consumidores en el mercado.  Se ve que la curva de demanda de mercado obedece a la ley de la demanda del individuo (se da la paradoja de Giffen).
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OFERTA DE LA EMPRESA

La ley de la oferta puede enunciarse sencillamente de la misma forma en que fue planteada la ley de la demanda.

· Existe una relación directa o positiva entre la cantidad ofrecida de un bien y su precio, permaneciendo otros factores constantes.

Cuando hablamos de una relación directa o positiva, entre la cantidad ofrecida y el precio, simplemente queremos decir que cuando el precio del bien aumenta, la cantidad ofrecida del mismo igualmente se incrementa (es mas rentable producirlo); mientras que cuando el precio del bien cae, la cantidad ofrecida del mismo también disminuye (es menos rentable producirlo).

De la misma manera que construimos una tabla de demanda de mercado, se puede asimismo construir una tabla de oferta de mercado: aquella tabla que representa las cantidades que se ofrecerán a cada nivel de precios.  Una tabla de oferta de mercado es un conjunto de tasas de producción que los productores están dispuestos y pueden suministrar al mercado, dependiendo del precio existente para el producto.  La tabla siguiente muestra la tabla de oferta de mercado de pizzas ofrecidas anualmente.
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De la misma forma en que se derivo la curva de demanda de mercado, la tabla de oferta de mercado puede representarse gráficamente a partir de la tabla de oferta, denominándose entonces como curva de oferta de mercado.
REPRESENTACIÓN GRÁFICA

DE LA TABLA DE OFERTA DEL MERCADO

DE PIZZAS
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Todo lo que debemos hacer es tomar las combinaciones de precios y cantidades de la tabla de oferta y graficarlas de la manera que se muestra en la figura anterior.  Hemos presentado estas combinaciones a través de los puntos A a E. Después procedemos a conectar estos puntos a través de una línea continua, obteniendo una curva, que es creciente, mostrando con esto la relación positiva, directa, que existe entre el precio y la cantidad ofrecida, con otros factores constantes.  De nuevo, debemos recordar que nos estamos refiriendo a la cantidad ofrecida por año, medida en unidades de calidad constante.

Un Movimiento a lo largo de esta curva de oferta tiene lugar cuando el precio cambia.

Un desplazamiento de la curva de la oferta, o en la tabla de oferta


Un cambio de una variable diferente al precio y que afecte la cantidad que los oferentes quieren colocar en el mercado, afectara toda la curva o tabla de oferta, causando un desplazamiento en la misma. Por ejemplo, un nuevo método de cocinar pizzas puede reducir el costo de ese producto en un 50%.  Si este es el caso, los oferentes querrán colocar más a cada nivel posible de precios, debido a que el costo de producir pizzas ha disminuido.  La competencia entre los vendedores que desean producir y vender cantidades adicionales desplazara la totalidad de la curva de oferta hacia afuera y a la derecha.  Este desplazamiento se muestra en la figura siguiente, en la cual  una reducción del costo de preparar pizzas hipotéticamente desplazara la curva de oferta de 00 a 0’0’.  De esta forma, a un precio de Q.4.3 por pizza producida, la cantidad ofrecida, que era originalmente de 60 por año, se incrementara a 80 por año, debido al menor costo de producción de las pizzas.

De otro lado, asumamos que una nueva forma de pestes destructoras arruine la mayor parte de la cosecha de tomates.  Cuando los dueños de las pizzerías intenten comprar las mismas cantidades de salsa de tomate que adquirían originalmente, encontraran que estas cuestan más que antes.  Todos los usuarios de tomates harán subir el precio de la que es ahora una oferta de tomates escasa.  Finalmente, los dueños de las pizzerías tendrán que pagar incrementos significativos del precio de uno de los ingredientes que ellos utilizan en el proceso de producción del bien.  La curva de oferta de mercado se desplazara de 00 a 0”0”, la cual reposa ahora a la izquierda de 0”0”.  Por lo tanto, la cantidad ofrecida en el mercado descenderá a cada nivel posible de precios.

DESPLAZAMIENTOS DE LA

CURVA DE OFERTA DE MERCADO
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Determinantes de la oferta

Los precios de los productos utilizados en la producción del bien.  Si uno o más de los recursos utilizados en la producción del bien (también denominados factores o insumos) experimentan un descenso en su precio, la curva de oferta se desplazara hacia afuera hacia afuera o la derecha, implicando que se ofrecerá una mayor cantidad a cada nivel de precios.  Lo opuesto sucederá en el caso en que uno o más de los insumos suban de precio; en este caso, la curva de oferta 00 se desplazara hacia la izquierda.

Tecnología. La curva de oferta esta dibujada bajo el supuesto de la existencia de un estado de condiciones tecnológicas dadas.  Con el paso del tiempo, sin embargo, la gama de técnicas de producción puede variar.  Si dicho cambio implica una tecnología menos costosa en el corto plazo, la curva de oferta se desplazara hacia la derecha, indicando que a medida que se coloca a la disposición de los productores una técnica de producción más eficiente, la curva de oferta se desplazara hacia la derecha, mostrando con esto que se desea colocar una mayor cantidad del bien en el mercado a cada nivel de precios.

Impuestos y subsidios.  En el caso de ciertos impuestos, tal como el impuesto a las ventas, estos se constituyen efectivamente en una adición a los costos de producción, debido a que deben pagarse durante el proceso de producción y mercadeo del bien. Dichos impuestos reducen, por lo tanto, la oferta (no la cantidad ofrecida).  Considérese la oferta de mercado 00 en la figura anterior.  Si un impuesto a las ventas, que no existía con anterioridad, es ahora gravado sobre el bien, la curva de oferta de mercado se desplazara hacia adentro y a la izquierda hasta 0”0”.  Un subsidio (un impuesto negativo) hará justamente lo contrario, desplazara la curva de oferta hacia la derecha de 00.

Expectativas de precios.  Las expectativas de precios relativos futuros de un producto pueden afectar, de la misma manera que lo hicieron en el caso de los consumidores, el deseo de los productores de ofrecer un bien en el mercado.  A manera de ejemplo, considérese el caso en el que los dueños de ciertas fuentes de gas natural dejan de explorarlas como anticipación al hecho de que el gobierno incrementara en un futuro próximo el precio, hasta ahora controlado, del gas natural.  Los agricultores pueden retener parte de su actual cosecha de trigo, no enviándola al mercado, anticipando así un incremento futuro del precio del trigo.  En cualesquiera de los dos casos antes mencionados, la cantidad actual ofrecida disminuirá, a cada nivel de precios.


Debe mencionarse aquí que nos estamos refiriendo a la totalidad de la cadena de productores e intermediarios, que termina con la venta del bien al consumidor final.  Los agricultores mismos pueden vender su trigo inmediatamente después de la cosecha.  Sin embargo, si los comercializadores del grano esperan en precio futuro más elevado, pueden proceder a comprar y almacenar parte de dicha cosecha.

LA INTERACCIÓN ENTRE LA OFERTA Y LA DEMANDA

(EL EQUILIBRIO DE MERCADO)

La interacción entre la oferta y la demanda conlleva a una situación en que ambas fuerzas se combinan con el propósito de buscar, en forma automática, a través de la competencia perfecta, el máximo beneficio para ambos participantes en el mercado. A esta situación se le denomina Equilibrio del mercado.

Como equilibrio, en términos generales, se denomina a la situación en la que una entidad económica permanece estable o en la que las fuerzas que influyen en ella se encuentran en equilibrio, por  lo que no hay ninguna tendencia al cambio.

Tal como se indicó en la definición general del equilibrio, ésta situación implica el equilibrio de las fuerzas que intervienen en ella, por lo tanto, se hace referencia que tanto la oferta como la demanda estén internamente en equilibrio. Por lo tanto, el equilibrio, desde el punto de vista de la empresa u oferente, se refiere a la posición o nivel de producción en el que la empresa está maximizando su beneficio, sujeta a las restricciones a que pueda tener que hacer frente y,  por lo tanto, carece de incentivos para alterar su nivel de producción o de precios. En la teoría convencional de la empresa, eso significa que ésta he elegido un nivel de producción en el que el ingreso marginal es exactamente igual al coste marginal.

Por otro lado, tenemos el equilibrio del consumidor o demandante, el cual se refiere a la posición en la que el consumidor está maximizando la utilidad, es decir, ha elegido la cesta de bienes que, dada la renta y los precios, mejor satisface sus deseos.

Por lo tanto, una ves aclarado los equilibrios individuales de los participantes en el mercado, corresponde analizar el equilibrio competitivo o de mercado, el cual consiste en el equilibrio de oferta y demanda en un mercado o economía caracterizado por la competencia perfecta. Dado que los vendedores y los compradores no tienen ningún poder para influir individualmente en el mercado, el precio variará hasta el punto en el que sea igual al coste marginal y la utilidad marginal.

Cuadro de interacción de la oferta y la demanda
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Nótese que existe algo especial acerca del precio de Q.30.00 por unidad del bien (de calidad constante).  A ese precio, la cantidad ofrecida y la cantidad demandada en el mercado es de 60 millones de unidades. La diferencia entre la cantidad ofrecida y la cantidad demandada es cero.  No existe ni exceso en la cantidad demandada ni exceso en la cantidad ofrecida. Este precio de Q.30.00 es el precio que iguala la oferta y la demanda, haciendo que la diferencia entre las dos cantidades sea cero.   Al precio que iguala la cantidad demandada y la cantidad ofrecida se le conoce también como precio de equilibrio (E), o el precio en el cual no existe tendencia al cambio, una vez se ha llegado a él.

Curvas de Oferta y Demanda combinadas

Al combinar las curvas de demanda y oferta dentro de un mismo eje cartesiano, observamos que la única diferencia entre las representaciones gráficas de la oferta y demanda con  la curva combinada, es que el eje horizontal mide ahora tanto la cantidad ofrecida como la cantidad demandada anualmente en el mercado. Todo lo demás permanece exactamente invariable.  Las curvas de oferta y demanda se denotan  por OO y DD, respectivamente. Hemos asimismo denotado la intersección entre la curva de oferta y la de demanda mediante el punto E.  Este punto corresponde al precio de Q.30.00, en el cual tanto la cantidad demandada como la ofrecida se igualan en 60 unidades.
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El significado de equilibrio en el gráfico es que el precio de Q.30.00 es el precio de equilibrio de mercado, en tanto que la cantidad de equilibrio es de 60 unidades por año. Es decir, que a dicho nivel de precios (Q.30.00), los oferentes están en la capacidad y disposición de ofrecer al mercado la cantidad de 60 unidades de dicho bien y que los demandantes o consumidores están, asimismo, en la capacidad y disposición de demandar o comprar la cantidad de 60 unidades.

Sin embargo, que sucedería si se incrementa el precio de Q.30.00 a Q.50.00. A ese precios, la cantidad ofrecida excedería la cantidad demandada. El precio de Q.50.00 constituiría un exceso de oferta, o en otras palabras, una abundancia relativa. Sin embargo, dadas DD y OO, existirían fuerzas en el mercado que harán que el precio baje  hacia el precio de equilibrio (Pe). Los oferentes intentarán disminuir sus inventarios disminuyendo sus precios, en tanto que los productores, enfrentando un menor precio, disminuirán las cantidades ofrecidas. Cuando el precio disminuye, los demandantes querrán comprar más, incrementando, por lo tanto, la cantidad demandada. El precio, eventualmente alcanzará equilibrio de nuevo en el punto Pe.

Si sucede lo contrario, por ejemplo, una disminución del precio de Q.30.00 a Q.10.00; a este precio, que está por debajo del precio de equilibrio, la cantidad demandada es mayor que la cantidad ofrecida.  Existe, entonces, un exceso de la cantidad demandada al precio de Q.10.00, hecho que también se conoce como escasez relativa.  Las fuerzas de mercado harán que el precio aumente. Los demandantes competirán unos con otros por las escasas cantidades disponibles, haciendo que el precio suba, en tanto que los oferentes procederán a subir el precio del bien.
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ANÁLISIS DE ELASTICIDAD

La elasticidad  es la medida de la sensibilidad de la cantidad demandada o de la cantidad ofrecida a uno de sus determinantes.

Elasticidad de la Demanda

Cuando analizábamos los determinantes de la demanda en temas anteriores, se señalo que los compradores normalmente demandan una cantidad mayor de un bien cuando su precio es mas bajo, cuando su renta es mayor, cuando los precios de los sustitutos del bien son mas altos o cuando los precios de los complementarios del bien son más bajos.  En estos casos, el análisis de la demanda era cualitativo, no cuantitativo. Es decir, analizamos el sentido en que varia la cantidad demandada, pero no la magnitud de la variación.  Para ver cuanto responde la demanda a la variación de sus determinantes, se utiliza el concepto de elasticidad.
Tipos de elasticidad 

- Elasticidad – Precio de la Demanda:

- Elasticidad – Ingreso de la Demanda

- Elasticidad – Cruzada de la Demanda

- Elasticidad - Precio de la Oferta

Elasticidad - Precio de la Demanda
Según la ley de la demanda, un descenso del precio de un bien eleva la cantidad demandada. La elasticidad-precio de la demanda mide el grado en que la cantidad demandada responde a una variación del precio.  Se dice que la demanda de un bien es elástica si la cantidad demandada responde significativamente a las variaciones del precio.  Se dice que es inelástica si la cantidad demandada solo responde levemente a las variaciones del precio.

Podemos ahora desarrollar un concepto que relacione el cambio en la cantidad optima demandada de un bien cuando su precio relativo cambia.  A este concepto se le conoce como la elasticidad-precio de la demanda, la cual definiremos de la siguiente forma:

· Elasticidad-precio de la demanda es la medida del grado en que la cantidad demandada de un bien responde a una variación de su precio.
· Método de calculo: Coeficiente de la elasticidad-precio de la demanda = cambio porcentual en la cantidad demandada de un bien / cambio porcentual en el precio de ese bien.
Por consiguiente, definimos formalmente la elasticidad-precio de la demanda como:

Elasticidad-precio de la demanda (e) = Variación % de la cantidad demandada






  Variación % del precio

Relación Matemática:

Elasticidad-precio de la demanda (e) = (Q1 – Qo)/Qo x 100





   (P1 – Po)/Po x 100





        e = Po (Q1 – Qo) / Qo (P1 – Po)





        e = -Po / Qo x (Q1 – Qo) / (P1 – Po)

Como la cantidad demandada de un bien está relacionada negativamente con su precio, la variación porcentual de la cantidad demandada siempre tiene el signo contrario al de la variación porcentual del precio. Por este motivo, las elasticidades-precio de la demanda se expresan como valores negativos.  Sin embargo, se sigue la practica habitual de eliminar el signo negativo y expresar todas las elasticidades-precio como valores positivos (los matemáticos lo denominan valor absoluto).

Clasificación de la Elasticidad-Precio de la Demanda

Podemos realizar clasificaciones de acuerdo con la elasticidad-precio de la demanda, lo cual se hace precisamente en la tabla siguiente.  En aquellos casos en donde la elasticidad-precio es numéricamente mayor (en valores absolutos) que 1, denominaremos a este tipo de demanda como una función demanda elástica con respecto al precio.  Cuando dicha elasticidad es numéricamente igual a 1, nos encontramos ante la presencia de una curva de demanda de elasticidad unitaria en relación al precio.  En aquellos casos en donde dicho coeficiente de elasticidad sea menor que 1, tenemos una función de demanda inelástica con respecto al precio.
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Considere el caso de elasticidad-precio unitaria.  Un determinado incremento porcentual en el precio trae como resultado un cambio porcentual idéntico en la dirección contraria en la cantidad demandada.  Por ejemplo, un incremento porcentual de 1 por ciento en el precio trae como consecuencia una disminución del 1 por ciento en la cantidad demandada.  Debido a que el gasto total en cualquier producto es igual al numero de unidades compradas multiplicado por el precio de cada unidad, entonces,  en el caso en que la elasticidad-precio de la demanda sea unitaria, el gasto total que un consumidor realiza en un determinado bien permanecerá invariado cuando el precio del mismo cambia en cualquier dirección. Este no es el caso cuando la elasticidad-precio es numéricamente mayor o menor que 1. Cuando, por ejemplo, la demanda es elástica con respecto al precio, una reducción en el precio causara un incremento mas que proporcional en la cantidad demandada, haciendo que los gastos realizados en el bien por parte del consumidor se incrementen.

Por ejemplo: supongamos que una subida del precio de un helado de Q.2.00 a Q.2.20 provoca una disminución de la cantidad que compramos de helado de 10 a 8 helados al mes. Calculamos la variación porcentual del precio de la forma siguiente:

Variación porcentual del precio = (P1 – Po)/Po x 100





   = (2.20 – 2.00)/2.00 x 100





   = 10 por 100

También calculamos la variación porcentual de la cantidad demandada de la manera siguiente:

Variación porcentual de la cantidad demandada = (Q1 – Qo)/Qo x 100

     = (10 – 8)/10 x 100







     = 20 por 100 

En este caso, nuestra elasticidad de la demanda es:

Elasticidad demanda-precio (e) = 20 por 100 / 10 por 100 = 2

En este ejemplo, la elasticidad es 2, ya que la variación de la cantidad demandada es proporcionalmente el doble de la variación del precio.

Representación gráfica de las elasticidades-precio de la demanda

Las siguientes gráficas representan la idea general de curvas de demanda inelástica, elásticas y unitarias.  La elasticidad cambia a medida que nos movemos sobre una curva de demanda, de tal manera que no es posible afirmar, sin realizar previamente el calculo numérico, si un punto dado sobre una curva de demanda es relativamente elástico o inelástico.  Adicionalmente, la pendiente de una curva de demanda no es igual a la elasticidad precio de la demanda; la pendiente de una curva de demanda, es decir, su grado de inclinación, esta basada en los cambios absolutos tanto del precio como de la cantidad. Sin embargo, la elasticidad-precio de la demanda esta relacionada con los cambios relativos en el precio y la cantidad; es decir, el concepto de elasticidad nos mide, por un lado, el cambio de la cantidad con respecto a la cantidad original y, por otro lado, el cambio del precio con respecto al precio original. Por consiguiente, la razón por la cual la pendiente de la curva de demanda no es igual a la elasticidad-precio de la demanda, se encuentra en el hecho de que el concepto de elasticidad contiene un factor de ponderación dado por la fracción P/Q. Es decir, la elasticidad es igual a 1 / la pendiente de la demanda, multiplicado por la fracción P/Q.  Además, por definición, la pendiente de una curva de demanda lineal, tal como se presenta en la figura siguiente, permanece constante, mientras que la elasticidad-precio de la demanda se mueve en el rango comprendido entre infinito y cero. Por consiguiente, es importante que no se confunda el grado de inclinación de una curva de demanda con su elasticidad-precio.  Por consiguiente, lo que se presenta en estas gráficas se hace únicamente con el propósito de definir y resumir las diferentes categorías de elasticidades-precio de una función de demanda. 
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Ejercicio:

1. Precios: 10, 8, 6, 4, 2

Cantidades demandadas: 2, 6, 10, 14, 18

 Graficar? Calcular elasticidad-precios cuando precio varia de 4 a 2

Respuesta: e=0.57 < 1

 Elasticidad - Ingreso de la Demanda
Para cualquier bien, existe una manera directa a través de la cual podemos relacionar la cantidad demandada con los cambios en el ingreso monetario, suponiendo que tanto el precio nominal como el precio relativo del bien se mantienen constantes.  Esta medida de la respuesta a la cantidad demandada frente a cambios en el ingreso se conoce como elasticidad-ingreso de la demanda, la cual puede definirse de la manera siguiente:

· Elasticidad-ingreso de la demanda = la variación porcentual en la cantidad consumida de un bien / la variación porcentual en el ingreso monetario
La elasticidad-ingreso de la demanda puede representarse matemáticamente de la siguiente manera:

Elasticidad-ingreso de la demanda (m) = Variación porcentual en la cantidad optima adquirida / Variación porcentual en el ingreso

Relación Matemática:

Elasticidad-ingreso de la demanda (m) = (Q1 – Qo)/Qo x 100





       (I1 – Io)/Po x 100





        e = Io (Q1 – Qo) / Qo (I1 – Io)





        e = Io / Qo x (Q1 – Qo) / (I1 – Io)

Clasificación de las elasticidades-ingreso de la demanda:


Elasticidad-ingreso


Clasificación



m ( - )



  bien inferior


      m ( + ) y > 1 


  bien suntuario


      m ( + ) y < 1 


  bien necesario

Ejercicios:

1. Ingresos: 100, 125 

Demanda: 15, 20

Calcular elasticidad-ingreso de la demanda?

Respuesta: 1.33 (+>1=normal/suntuario)

2. Ingresos: 250, 400

Demanda: 40, 20

Calcular elasticidad-ingreso de la demanda?

Respuesta: -0.83 (-< 1=inferior)

3. Ingresos: 151, 200

Demanda:30, 35

Calcular elasticidad-ingreso de la demanda?

Respuesta: +0.5 (+ < 1 = normal/necesario)

Elasticidad - Cruzada de la Demanda
Ya hemos hablado acerca del efecto de un cambio del precio de un bien sobre la cantidad demandada de un bien relacionado.  Definimos bienes sustitutos y complementarios en términos de si una reducción del precio de un bien causaba, respectivamente, un desplazamiento hacia la izquierda o hacia la derecha en la curva de demanda del otro bien.

Ahora podemos utilizar también la definición de elasticidad para referirnos a la sustituibilidad o complementariedad entre dos bienes.  Hasta el momento, hemos discutido lo que le sucede a la cantidad demandada de un bien cuando se modifica su propio precio, y hemos hecho referencia a la elasticidad de la demanda frente a su propio precio. A continuación, examinaremos la elasticidad cruzada de la demanda, la cual se defina como:

· Elasticidad-cruzada de la demanda, es el cambio relativo de la cantidad demandada de un bien x / el cambio relativo del precio de un bien y

El bien y corresponde a un bien relacionado: sustituto y complementario


M xy = (Variación Qx / Qx) / (Variación Py / Py)


M xy = (Variación Qx) x (Py)


(Variación Py) x (Qx)

M xy = Py  x  Variación Qx 



Qx     Variación Py
Clasificación de las elasticidades-cruzadas de la demanda:


Elasticidad-cruzada


              Clasificación           

M ( - )



  bienes complementarios


           M ( + ) 


  bienes sustitutos perfectos


           M = 0 


             bienes independientes

Ejercicios:

1. Bien X: Precios: 10, 10


Bien Y: Precios: 20, 30

        Demanda: 40, 50

             Demanda: 50, 30

Calcular Elasticidad-cruzada de la demanda?

Respuesta: 0.5 (+ = sustituto)

Elasticidad - Precio de la Oferta

Podemos definir la elasticidad-precio de la oferta de la misma manera que definimos la elasticidad-precio de la demanda. Utilizando la letra griega E, épsilon, para denotar el coeficiente dela elasticidad-precio de la oferta, el cual será igual a:



E =
Variación de q / q  =  Variación de q   .   P



Variación de p / P      Variación de P       q

Esta fórmula es similar a la presentada para el coeficiente de elasticidad-precio de la demanda.  Sin embargo, las curvas de oferta por lo general presentan pendiente positiva.  Por lo tanto, el coeficiente E será positivo. Clasificaremos las curvas de oferta como elásticas, de elasticidad unitaria o inelástica, de acuerdo a si E es mayor que 1, igual a 1 o menor que 1, respectivamente.  Una curva de oferta vertical tiene una elasticidad E igual a 0; por su parte, una curva de oferta horizontal tiene una elasticidad E igual al infinito.
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TEORIA DE LA PRODUCCIÓN
La teoría de la producción y los costes es fundamental para la gestión económica de la empresa.  En este tema se estudia la tecnología de producción de la empresa, es decir, la relación física que describe como se transforman los factores (como el trabajo y el capital) en productos (como automóviles y televisores).  Se estudia en varios pasos. En primer lugar, mostramos como puede representarse por medio de una función de producción, que es una descripción compacta que facilita el análisis.  A continuación utilizamos la función de producción para mostrar como varia la producción de la empresa cuando se altera uno de los factores y después todos.

Marco Conceptual

La Empresa: Organización económico-social que ejecuta un determinado proyecto de inversión, con el objeto de llevar a cabo uno o varios procesos productivos para la creación de bienes económicos o prestación de servicios para satisfacer necesidades de la sociedad.

Producción: Crear o incrementar utilidad en todo lo que es capaz de satisfacer necesidades.

Clasificación de la producción: Simple (produce un solo bien o una línea de producción; y compuesta o compleja.

La Tecnología de la Producción

En el proceso de producción las empresas convierten los factores de producción o insumos o recursos productivos, en productos. Por ejemplo, una panificadora utiliza factores que son el trabajo de sus trabajadores; la materia prima, como la harina y el azúcar; y el capital invertido en sus hornos, batidoras y demás equipo para elaborar productos como pan, pasteles y pastas.

Podemos dividir los factores en las grandes categorías de trabajo, materias primas y capital, cada uno de los cuales pueden contener subdivisiones más estrictas. El trabajo comprende los trabajadores cualificados (carpinteros, ingenieros) y los no cualificados (trabajadores agrícolas), así como los esfuerzos empresariales de los directivos de la empresa. Las materias primas son el acero, los plásticos, la electricidad, el agua y cualquier otro bien que la empresa compre y transforme en un producto final.  El Capital son los edificios, el equipo y las existencias.

Una clasificación adicional que emplearemos consiste en dividir los insumos entre aquellos que son fijos y aquellos que son variables.  Siendo fieles a la tradición y para facilitar la exposición, cuando analicemos los insumos fijos, consideramos el capital como fijo y el trabajo como variable.  La distinción entre factores de la producción fijos y variables es claramente una distinción arbitraria y depende del periodo de tiempo para el cual la empresa deba tomar sus decisiones.

Relación entre producción e insumos

La empresa reúne ciertos tipos de insumos y los combina de tal manera que se obtenga como resultado un producto, que es lo que la empresa vende finalmente. Nuestra teoría implica que la manera en la cual la empresa utiliza los insumos para producir los bienes es eficiente desde el punto de vista tecnológico.

Eficiencia técnica:   La eficiencia técnica tiene que ver con la relación entre los insumos y la producción. Y  por definición, la eficiencia técnica requiere un proceso de producción que no utilice mas insumos de los necesarios para obtener un nivel dado de producción, dada la tecnología existente.

Eficiencia económica:   Dentro del concepto de eficiencia económica se encuentra implícito otro concepto, el de la producción de costo mínimo. En otras palabras, para cualquier tasa de producción determinada, una empresa realiza una producción económicamente eficiente si y solo si dicha firma emplea los recursos en una proporción tal que el costo por unidad de producción es el mínimo posible. Dicho de otra forma, un proceso de producción es económicamente eficiente para una determinada tasa de producción si no existe ningún otro proceso que pueda utilizarse para generar esa tasa de producción a un menor costo por unidad.

En el análisis que se presenta a continuación, damos por sentado el hecho de que la empresa es tecnológicamente eficiente. Es decir, supondremos que la empresa que busca la maximización de sus ganancias nunca escogerá voluntariamente un proceso de producción en el cual físicamente se desperdicien insumos.

Función de producción:   La relación entre los factores del proceso de producción y la producción resultante se describe por medio de una función de producción.  Una función de producción se define como la relación o ecuación matemática que establece la máxima cantidad de producto que puede obtenerse a partir de unos conjuntos determinados de insumos, ceteris paribus (en este caso, se refiere particularmente a otras posibles técnicas que se encuentran disponibles para generar una producción a partir de unos insumos determinados –tecnología-). Supondremos para simplificar que hay dos factores, trabajo L y capital K. Podemos expresar, pues, la función de producción de la manera siguiente:





Q = F(K,L)
Esta ecuación relaciona la cantidad de producción con las cantidades de los dos factores: capital y trabajo.  Por ejemplo, la función de producción podría describir el numero de computadoras personales que pueden producirse cada año con una planta de 1000 metros cuadrados y una determinada cantidad de obreros de montaje empleada durante el año.  O podría describir la cosecha que puede obtener un agricultor con una cantidad dada de maquinaria y trabajadores.

La función de producción permite combinar los factores en diferentes proporciones, para obtener un producto de muchas formas.  Por ejemplo, el vino puede producirse con un método intensivo en trabajo por medio de personas que pisen las uvas o con un método intensivo en capital por medio de maquinas que las aplasten.  Obsérvese que la ecuación anterior, se aplica a una tecnología dada (es decir, a un determinado estado de los conocimientos sobre los distintos métodos que podrían utilizarse para transformar los factores en productos). A medida que la tecnología es mas avanzada y la función de producción varia, una empresa puede obtener mas producción con un conjunto dado de factores.  Por ejemplo, un nuevo chip más rápido puede permitir a un fabricante de computadoras producir mas maquinas en un determinado periodo de tiempo.

La función de producción describe lo que es técnicamente viable cuando la empresa produce eficientemente; es decir, cuando la empresa utiliza cada combinación de factores de la manera más eficaz posible.  Como las funciones de producción describen el nivel máximo de producción que puede obtenerse con un determinado conjunto de factores de una manera técnicamente eficiente, estos no se utilizaran si reducen la producción.  La suposición de que la producción siempre es técnicamente eficiente no tiene por qué cumplirse siempre, pero es razonable esperar que las empresas que desean obtener beneficios no despilfarren recursos.

Instrumentos de análisis:

· Producto Físico Total o Producto Total (PT)

· Producto Físico Medio o Producto Medio (PMe)

· Producto Físico Marginal o Producto Marginal (PMa)

El producto físico total. En este caso, estamos suponiendo que existe solamente un factor de la producción variable, el trabajo, mientras que mantenemos constante el factor capital. A medida que agregamos mas trabajadores, el producto total se incrementa. La curva resultante de producto físico total se presenta seguidamente del cuadro indicado; dicha curva se genera simplemente uniendo los puntos sucesivos tomados de la tabla.  Esta curva alcanza su máximo a un nivel de 6 trabajadores por año, después de este punto, el producto físico total comienza a disminuir.

El producto total es la producción total obtenida en el proceso productivo mediante la utilización de determinado numero de unidades de factor variable (L), permaneciendo constante el otra factor (K).

Si examinamos el producto físico medio y el producto físico marginal, estaremos en capacidad de explicar la causa por la cual la curva de producto físico total presenta dicha forma.

El producto físico medio. El producto físico medio (PFMe) se define como el producto total dividido entre la cantidad del insumo variable utilizado. En la columna 3 del cuadro se presenta el producto físico medio, como el resultado de dividir el producto total por año entre el numero de trabajadores de tiempo completo. La columna (3) como la columna (4), pueden representarse gráficamente, como se presente en la segunda gráfica abajo del cuadro.  Es esta figura, se muestra la curva de producto físico medio, la cual primero aumenta, luego alcanza el máximo a un nivel de tres trabajadores y finalmente disminuye.

El producto físico marginal. El producto físico marginal (PFMa) se define como el cambio del producto total (en valor absoluto) relacionado con un incremento o una disminución de una unidad del insumo variable.  Es este ejemplo, estamos considerando el efecto sobre la producción de cambios de la cantidad utilizada de trabajo, conjuntamente con un monto constante de capital. Por lo tanto, nos referimos al producto físico marginal del trabajo, el cual se presenta en la misma tabla. Numéricamente, el producto físico marginal del trabajo es básicamente el cambio del producto total correspondiente a la columna (2).  Obsérvese que, también en este caso, seguimos la convención tradicional; en efecto, todas las cifras que se refieren al concepto de marginal, tanto es esta tabla como en las que se presentan posteriormente, se referirán al intervalo entre el monto indicado de la variable que se este analizando y una unidad menos que el monto indicado. De esta manera, el producto físico marginal para el intervalo entre cero y un trabajador es 100 y, para el intervalo entre 1 y 2  trabajadores, es igual a 110.
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Los datos de la columna 4 se representan gráficamente en la figura de arriba.  El producto físico marginal del trabajo no significa la cantidad de producto generada por una unidad adicional o por la ultima unidad de trabajo.  Mas bien, se refiere al cambio del producto total cuando la cantidad total del factor trabajo utilizado en la producción se modifica en una unidad. Se trata entonces de una comparación entre el producto total asociado con una cantidad particular del factor trabajo y el producto total resultante cuando esa cantidad del factor trabajo se aumenta o disminuye en una unidad, manteniendo fijo el factor capital.

LEY DE LOS RENDIMIENTOS MARGINALES DECRECIENTES

La forma que presenta la curva de producto físico total, así como la forma de las curvas resultantes del producto físico marginal y medio, no son de ninguna  manera accidentales.  La manera en que han sido dibujadas estas curvas es consistente con la llamada ley de los rendimientos marginales decrecientes, o ley del producto físico marginal decreciente.  En realidad,  de la manera en que hemos diseñado nuestro ejemplo, el producto físico marginal resultante de agregar un trabajador adicional por año primero aumenta, pasa de 100 a 110 y a 120 y luego disminuye.  En el punto en el cual el producto físico  marginal del trabajo comienza a disminuir, decimos que se han comenzado a obtener rendimientos marginales decrecientes.  Es relativamente fácil entender la razón por la cual la así llamada ley del producto (o de los rendimientos) físico marginal decreciente seria valida para prácticamente todas las funciones de producción.  Después de todo, estamos manteniendo constante el monto de capital y simplemente estamos agregando mas trabajadores.  De esta manera, cada trabajador esta laborando con un monto de capital cada vez menor.  Pensemos en términos de un stock de capital consistente de azadones para un grupo de trabajadores encargados de limpiar una hectárea de tierra para sembrar algodón.  Después de cierto punto, habrá mas trabajadores que azadones y estos últimos tendrán que entrar  a ser compartidos.  Al menos en este punto y probablemente mucho entes, los rendimientos físicos marginales decrecientes comenzaran a operar.

Enunciamos de una manera formal, la ley de los rendimientos físicos marginales decrecientes:

· Manteniendo constante la tecnología y todos los insumos, excepto uno de ellos, a medida que el insumo se incrementa en montos iguales, mas allá de cierto punto la tasa de incremento del nivel de producción resultante disminuirá.  Dicho de otra manera, después de cierto punto, el producto físico marginal del insumo variable comenzara a disminuir.
Por ejemplo, descartamos un proceso de producción consistente en la construcción de una carretera, el cual requiere que solamente se utilice un trabajador con una pica.  Suponemos, en cambio, que es posible efectuar una sustitución por maquinaria mas sofisticada, con el objeto de emplear un menor numero de trabajadores o viceversa.

La ley de los rendimientos marginales decrecientes es una afirmación empírica respecto a la realidad, no es un teorema derivado a partir de un conjunto de supuestos ni un sistema axiomático.  Tampoco es una proposición lógica,  por lo cual no es susceptible de ser sometida a comprobación ni a refutación matemática.  Simplemente es una aseveración acerca de las relaciones físicas que, por lo que se ha observado, se cumplen en el mundo real.  Una de las razones por las cuales aceptamos esta “ley” es que, de otra manera, seria muy difícil explicar las razones por las cuales las empresas cesan, en cierto punto, de contratar trabajo adicional, o cualquier otro insumo.

Relación entre los productos total, medio y marginal
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Análisis conjunto:

En la figura anterior, hemos reunido toda la información geométrica presentada hasta el momento.  En la mitad superior de la gráfica, se muestra una curva del producto físico total.  A partir de la información comprendida en esta gráfica, podemos derivar varios puntos sobre las curvas del producto físico medio y marginal, con el objeto de entender las relaciones exactas entre estos dos conceptos. Lo primero que debe observarse es que el punto A es el punto de inflexión sobre la curva del producto físico total. En este punto, el producto físico marginal alcanza su máximo.  Esto se observa en la curva del producto físico marginal en la parte inferior de la gráfica.  En el punto B, de otro lado, sabemos dos cosas: el producto físico medio alcanza su máximo y, al mismo tiempo, es igual al producto físico marginal.  De esta manera, en la mitad inferior de la figura, puede observarse que la curva del producto físico medio ha alcanzado su máximo en la cantidad de insumo qb’ y que, esta curva intercepta la curva del producto físico marginal. Finalmente, en el punto C, sabemos que el producto físico marginal es igual a cero (0). Por consiguiente, se observa en la gráfica que, a este nivel, la curva del  producto físico marginal intercepta el eje horizontal, tornándose negativo para niveles de insumos variables superiores a qc’.

Las tres etapas de la producción

La parte superior de la ultima figura también ha sido dividida en tres etapas: la etapa I, la etapa II y la etapa III.   Estas son las denominadas tres etapas de la producción.  En la primera de ellas, el producto físico medio del insumo variable esta aumentando.  En la segunda etapa, su producto físico medio esta disminuyendo, al igual que su producto físico marginal, pero este ultimo todavía es positivo.  Finalmente, en le etapa tercera, el producto físico medio continua disminuyendo e igual cosa sucede con el producto físico total, puesto que el producto físico marginal en esta etapa es negativo.

COSTOS DE PRODUCCIÓN

La noción de costo en economía significa una cosa y solamente una: costo de oportunidad.  Definiremos costo de oportunidad como el valor de un recurso en su mejor uso alternativo.  En otras palabras, expresa la mayor sensibilidad esperada ante un conjunto de opciones de inversión en los que la tasa de rentabilidad podría ser menor.

De esta forma, si definimos el capital que esta representado en una maquina en un lugar y en un momento determinado, podremos decir que el costo del uso de la maquina para su dueño e igual al precio que podría obtenerse si los servicios de dicha maquina pudiera venderse al postor que ofreciera el mejor precio por ella y quien podría pagar por los servicios de la misma en varias formas diferentes, siendo la mas obvia de ellas tomarla en alquiler.

¿Cuál es el costo de oportunidad de poseer la maquina? Es el valor que puede obtenerse de la maquina en su mejor uso alterno, el cual podría bien ser la suma que se puede derivar al alquilar la maquina, o el valor que se recibiría al venderla a alguna otra persona, colocando la suma proveniente de dicha venta a interés en un certificado de deposito.

El concepto de costos totales que emplearemos en esta sección incluye todos los costos que están asociados a la producción de un determinado bien. Hemos dividido al costo total (CT) en sus dos componentes: costos fijos totales (CFT) y costos variables totales (CVT).

Costos Totales (CT):
Se define como la suma del costo variable total y del costo fijo total. Es decir, la suma total de dinero que el empresario desembolsa para producir un determinado nivel de producción.





CT = CFT + CVT
Costos Fijos Totales (CFT):
Se definen frecuentemente como aquellos costos que son irrecuperables, es decir, aquellos que no pueden reducirse, sin que tenga importancia la tasa de producción que se este generando en un momento determinado.  Dicho en otros términos, los costos fijos son aquellos costos que no varían con la tasa de producción. (Por ejemplo: depreciaciones, seguros, sueldos administrativos, energía eléctrica de oficinas administrativas, amortizaciones de prestamos obtenidos, etc.).

Costos Variable Totales (CVT):
En su forma más simple, son aquellos costos en que se incurre en el uso de insumo variable durante el proceso productivo.  En otras palabras, los costos variables son, por definición, una función de la tasa de producción. Los costos variables incluirán, entonces, la nomina de la planta de la empresa, los costos de materias primas principales, materias auxiliares, energía eléctrica de la planta, combustibles y lubricantes, etc.

La tabla siguiente muestra las cifras de costos, tanto total, como fijo y variable, en un proceso de producción cualquiera.  Los  puntos que se han plasmado en dicha tabla, se muestran gráficamente en la curva de costo total, seguida al cuadro indicado.
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DERIVACIÓN DEL PRODUCTO

TOTAL, MEDIO Y MARGINAL


Como puede observarse, la única diferencia que existe entre la curva de costo total y la curva de costo variable total es esa gráfica es que el CT es superior en Q.10 a la curva de CVT a cada tasa de producción. La distancia vertical entre las curvas de CT y CVT es siempre igual a Q.10. Nótese que la curva de CFT es simplemente una línea horizontal al nivel de Q.10.

De las tres curvas de costos totales de corto plazo que se presentaron en la figura anterior, se puede derivar diferentes curvas de costo medio. Entraremos a considerar los costos fijos medios, los costos variables medios, los costos totales medios y los costos marginales.

El costo fijo medio:
Un promedio se obtiene simplemente dividiendo el total entre el numero de unidades sobre el cual se esta dando dicho total. Teniendo en cuenta esto,  podemos decir que el costo fijo medio (CFMe) es igual al costo fijo total dividido entre el numero de unidades de producción, o CFMe=CFT/Q.

Costo variable medio:
Se define al costo variable medio (CVMe) como el costo variable total dividido entre la producción, o CVMe=CVT/Q.

Costo Total Medio:
Suma de dinero que el empresario desembolsa para la producción de una unidad de un determinado bien económico. Es el costo por unidad o unitario.

El costo medio (Cme) es la sumatoria del costo medio del factor fijo y el costo medio del factor variable. CMe=CFMe + CVMe. O bien se define como el costo total dividido entre la producción, CMe=CT/Q.

Costo Marginal:
Se define al costo marginal como el cambio en el costo total cuando se presenta una variación de una unidad en la tasa de producción. Cma=Var.CT/Var.Prod.

Suma de dinero que el productor desembolsa por cada unidad adicional que produce de un determinado bien económico. Expresa la relación en el crecimiento que se da en la producción total de la empresa, cuando varia el nivel de producción.

A continuación se presenta geométricamente el comportamiento de los costos medios y marginal.
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LA FRONTERA DE POSIBILIDADES DE PRODUCCIÓN

Curva de Transformación

Muchas empresas producen mas de un producto. A veces estos se encuentran estrechamente relacionados entre si: una granja avícola produce aves y huevos, una compañía de automóviles, coches y camiones y una universidad produce enseñanza e investigación. Otras veces las empresas fabrican productos que no están relacionados físicamente. Sin embargo, en ambos casos es probable que la empresa disfrute de ventajas de producción o de costes cuando fabrica dos o más productos. Estas ventajas podrían deberse a la utilización conjunta de factores o instalaciones productivas, a programas conjuntos de marketing o posiblemente al ahorro de costes de una administración común. En algunos casos, la fabricación de un producto genera un subproducto automático e inevitable que es valioso para la empresa. Por ejemplo, los fabricantes de planchas de metal producen chatarra y virutas de metal que, a su vez, pueden vender.

Para estudiar las ventajas económicas de la producción conjunta, consideremos una compañía de automóviles que produce dos productos: automóviles y tractores. Ambos utilizan capital y trabajo como factores. Los automóviles y los tractores normalmente no se producen en la misma planta, pero si comparten los recursos de gestión y ambos utilizan una maquinaria similar y trabajo cualificado. Los directivos de la compañía deben elegir la cantidad de cada producto que van a producir.  La siguiente figura muestra dos curvas de transformación del producto. Cada una indica las distintas combinaciones de automóviles y tractores que pueden producirse con una determinada cantidad de trabajo y maquinaria. En otras palabras, la curva de transformación del producto se define como aquella curva que muestra las máximas combinaciones posibles de dos bienes cuando las donaciones iniciales de los recursos utilizados en la producción de aquellos bienes son fijas. La curva O’ describe todas las combinaciones de los dos productos que pueden obtenerse con un nivel relativamente bajo de factores, y la O’’ las combinaciones de productos correspondientes al doble de factores.

La curva de transformación del producto tiene pendiente negativa porque para obtener una cantidad mayor, la empresa debe renunciar a alguna del otro.

Si la curva O’ fuera una línea recta, la producción conjunta no implicaría ganancia (o perdida) alguna.  Una compañía más pequeña que se especializara en la producción de automóviles y otra en la de tractores generaría la misma producción que una única compañía que produjera ambos.  Sin embargo, la curva de transformación del producto esta combada hacia afuera (es cóncava) porque la producción conjunta normalmente tiene ventajas que permiten a una compañía producir mas automóviles y tractores con los mismos recursos que dos compañías que produjeran cada producto por separado.
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Rendimientos Esperados o Rendimientos a Escala

Ahora nos gustaría poder contestar al interrogante relacionado con la manera en que la producción responde en el largo plazo a cambios en la escala de la firma.  A este tema se le conoce generalmente como rendimientos a escala.
Existen tres posibilidades para los rendimientos a escala: el nivel de producción se puede incrementar en una proporción mayor al incremento en los insumos utilizados, o en la misma proporción, o en una proporción menor. De esta forma, nos referimos a rendimientos a escala crecientes, constantes y decrecientes, respectivamente. Al hablar de rendimientos a escala, es importante recordar que nos estamos refiriendo a la variación de todos los insumos en la misma proporción, no como en el caso de los rendimientos marginales, en donde el cambio ocurría en tan solo un insumo, mientras que los restantes permanecían constantes. De esta forma, cuando nos referimos a doblar la escala de producción, queremos decir que se están doblando todos los insumos tanto de trabajo como de capital (manteniendo constantes los precios de los insumos).

En la gráfica siguiente se presentan tres paneles. En el panel (a) se representa el caso de rendimientos a escala crecientes; el panel (b), de otro lado, ilustra el caso de rendimientos a escala constantes, mientras que el panel (c) muestra el caso de rendimientos a escala decrecientes. Iniciamos nuestro análisis considerando una tasa de producción de 1 (isocuanta 1) en cada uno de los tres paneles, así como una relación capital/trabajo de K1/L1, la cual es la  misma a través de los tres paneles.

En el panel (a) podemos apreciar que cuando existen rendimientos a escala crecientes, el aumento en los insumos de capital y trabajo es proporcionalmente menor que el incremento en la producción.  Es decir, dado que el nivel de producción en cualquier punto a lo largo de la isocuanta 2 es el doble de cualquier otro punto en la isocuanta 1, y que la cantidad de mano de obra y de capital utilizado en B equivale a dos veces la cantidad de capital y de trabajo empleada en A, la firma estará recibiendo mas que el doble cuando se duplica la utilización de sus factores de producción.  Podemos apreciar el anterior hecho observando las correspondientes distancias trazadas desde el origen.  Recuérdese que a lo largo de cualquier rayo lineal trazado desde el origen en el espacio de insumos, la relación capital/trabajo permanece constante. Dado que nos estamos refiriendo a cambios proporcionales en todos los insumos, podemos observar que sucede a lo largo de dichos rayos, los cuales tienen las mismas pendientes en los paneles (a), (b) y (c).  En el panel (a), la longitud del rayo entre cero y el punto en el cual intercepta la isocuanta asociada con la tasa de producción 1 es mayor que longitud de la proporción existente entre las isocuantas 1 y 2. Planteado en otros términos, para lograr que el nivel de producción se duplique, se necesita, se necesita que los insumos utilizados aumenten en menos del doble.  El mismo experimento es aun mucho mas convincente cuando incrementamos la producción de 2 a 3, en donde la isocuanta 3 representa exactamente tres veces la producción obtenida de la isocuanta 1.

En el panel (b) mostramos el caso de rendimientos a escala constantes. En este caso, la distancia medida a lo largo del rayo es igual entre las tasas de producción de 0-1, 1-2 y 2-3.  Al doblar la utilización de los insumos de producción, el nivel de producción se incrementa en exactamente el doble.

Finalmente, en el panel (c)  mostramos el caso de rendimientos a escala decrecientes. La distancia entre las isocuantas se torna cada vez mayor ante cambios iguales en los incrementos en el nivel de producción. Por lo tanto, se requieren aumentos mas que proporcionales en los insumos para incrementar la producción. Dicho en otras palabras, para duplicar el nivel de producción de la firma se requiere que la utilización de los insumos se incremente en mas del doble.
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Rendimientos Crecientes: Cuando la proporción en que varia la producción es mayor a la proporción en que varían los insumos.

Rendimientos Constantes: Cuando la proporción en que varia la producción es igual a la proporción en que varían los insumos.

Rendimientos Decrecientes: Cuando la proporción en que varia la producción es menor a la proporción en que varían los insumos

Distinción entre Rendimientos a Escala y Economías a Escala

Los rendimientos a escala crecientes, constantes y decrecientes se refieren a la relación tecnológica entre cambios proporcionales en todos los insumos y el cambio resultante del nivel de producción. En otras palabras,  los rendimientos a escala se refieren únicamente a los fenómenos de orden tecnológico que tienen lugar dentro de una firma.  La capacidad de combinar insumos en una forma más eficiente a medida que se incrementa la tasa de producción constituye un ejemplo de fenómeno tecnológico dentro de una firma.

Cuando consideramos la posibilidad de que cambien los factores externos que afectan la actividad de la firma, estamos considerando la posibilidad de que cambien variables tales como los precios de los factores, los cuales se determinan afuera de la firma.  Si todas las empresas de una industria competitiva están aumentando su producción y, por lo tanto, demandando una cantidad mayor de factores de la producción a cada nivel de precios, se tiende a incrementar el precio de estos factores.  Cuando permitimos que dichos cambios ocurran, estamos considerando a las que se conocen como economías o deseconomías a escala.

A medida que una industria se ensancha se pueden adoptar nuevos métodos de producción de insumos por parte de los oferentes de los mismos.  En otras palabras, la expansión de una industria que requiere insumos de alguna otra industria puede crear el incentivo para que otra industria desarrolle nuevas y mejores tecnologías. El menor precio resultante de los insumos que esta industria requiere para elevar sus niveles de producción reducirá todos los costos para todas las firmas de esa industria.

El escenario opuesto es también factible, se pueden producir deseconomías de escala cuando los precios de los insumos de producción se incrementan al expandir una firma su producción.  El incremento de los precios de los insumos puede atribuirse a condiciones de inelasticidad en la función de oferta de la industria productora de esos insumos.

De esta manera, las economías de escala y los rendimientos crecientes a escala están relacionados pero no son exactamente lo mismo.  Los rendimientos crecientes a escala son las bases tecnológicas o de producción para que se presenten las economías de escala.  Estas ultimas están representadas mediante una curva de costos medios decrecientes correspondientes a una mayor escala de producción y pueden sugerir solamente sobre la base de rendimientos a escala tecnológicamente crecientes o como efectos de los precios sobre insumos.  Por consiguiente, es posible que se presenten rendimientos crecientes a escala pero no economías de escala, si la empresa debe comprar sus insumos a precios que aumentan cuando la industria aumenta su producción.  Sin embargo, es importante distinguir entre cambios de los precios de los factores que resultan de la expansión o contracción de una industria y aquellos cambios que resultan por causas ajenas a la industria misma.  Los primeros se ven reflejados en la forma de la curva de CMeLP para la empresa, mientras que los segundos se reflejan en la posición (un desplazamiento hacia arriba o hacia abajo) de las curvas de costos de la empresa a corto y largo plazo.

ANALISIS DE LA ESTRUCTURA DE MERCADO

El mercado de competencia perfecta y los mercados competitivos

Como primera medida, debemos hacer una distinción entre la noción común de competencia y un modelo de competencia perfecta.  La noción más común de un proceso de competencia se centra en el concepto de rivalidad entre agentes económicos que llevan a cabo diferentes transacciones, en la cual los agentes económicos intentan mejorar su riqueza neta.

En un mundo en el cual los recursos son escasos, existirá rivalidad entre vendedores y compradores.  El comportamiento de rivalidad entre vendedores puede adoptar muchas formas: publicidad, mejoramiento de la calidad del producto, promoción de ventas, desarrollo de nuevos productos, modificación de productos antiguos, etc. Por su parte, el comportamiento de rivalidad entre compradores también puede tomar muchas formas: búsqueda de mejores negocios, bien sea el intento de encontrar la manera de sacar provecho de descuentos por cantidades y la oferta de un mayor precio para obtener un producto cuya oferta sea fija.

En un mundo caracterizado por la escasez de recursos, los consumidores optaran por el producto de menor precio, y mantendrán otros factores constantes. El hecho de que la empresa tenga exacta información acerca de sus costos y de la demanda es irrelevante, puesto que la firma que escoja la mejor combinación de calidades, cantidades y precios de producción será la que finalmente sobrevivirá, y las demás empresas se verán forzadas a imitarla, si es que desean sobrevivir también. A esto algunas veces se le conoce con el nombre de principio de supervivencia. En otras palabras, las empresas que toman la decisión correcta logran sobrevivir y las demás deben imitarla.

Competencia Perfecta

Básicamente, un mercado caracterizado por la competencia perfecta es aquel en el cual ningún comprador o vendedor individual puede ejercer influencia alguna sobre el precio mediante sus compraventas individuales. En teoría, existen cuatro condiciones bajo las cuales surge un mercado perfectamente competitivo, en el cual es indispensable la presencia de todas ellas simultáneamente. Dichas condiciones son las siguientes:


Homogeneidad del producto. En competencia perfecta nos referimos a un producto homogéneo; existe un gran numero de vendedores, cada uno de los cuales vende un producto idéntico. El aspecto que vale la pena resaltar acerca de la homogeneidad es que los compradores están en capacidad de escoger entre un gran numero de vendedores, quienes ofrecen para la venta un producto que todos los compradores consideran exactamente el mismo.


Movilidad de recursos sin restricciones.  Las empresas deben estar en capacidad de entrar o salir de cualquier industria, los recursos deben poder movilizarse sin ningún problema entre usos alternativos y los bienes y servicios deben ser vendibles donde quiera que el precio sea mas alto.


Gran numero de compradores y vendedores. Para que ningún agente económico pueda ejercer influencia alguna sobre el precio, debe existir un gran numero de ellos y cada uno debe actuar de manera independiente. Además, el mayor comprador o el mayor vendedor debe proporcionar solo una pequeña parte de las cantidades totales compradas y vendidas.   Estrictamente hablando, la competencia perfecta no requiere de un gran numero de vendedores si existe libre entrada dentro de la industria.


Información perfecta. Todos los compradores y vendedores deben tener perfecta información acerca de la demanda, oferta y costos, tanto individuales como de mercado. De esta manera, exista información perfecta acerca de los precios a los cuales pueden comprarse y venderse los diferentes bienes.

Definiciones generales

Industria:  grupo de empresas que producen un bien homogéneo

Ganancia: en este contexto se definan como la diferencia entre el ingreso total y el costo total (G = IT – CT). En economía se diferencias dos tipos de ganancias: la ganancia contable y la ganancias Económica.

Ganancia contable: son las que aparecen en los libros de contabilidad.

Ganancia económica: se refiere a la ganancia pura que queda cuando se sustraen de los ingresos totales todos los costos, incluso el costo de oportunidad de los insumos.

El concepto de ganancia es quizás uno de los conceptos económicos que más se han prestado a malos entendidos. Las personas que no son economistas tienden a incluir como ganancias algún dinero que realmente debería ser incluidos dentro de los costos. Para entender mejor este tipo de errores, supongamos que usted tiene ahorros acumulados por un valor de Q.100,000 y que usted puede comprar una variedad de activos que le proporcionaran, cada uno, una tasa de rendimiento anual del 12%. Supóngase ahora que en lugar de comprar uno de estos activos, representados por un certificado de depósito, por ejemplo, usted utiliza sus ahorros para comenzar su propio negocio. Al final del año, luego de pagar todos sus costos, incluyendo un salario para usted mismo, sus registros indican que existe un “ganancia” de Q.12,000. Ahora bien, en el sentido contable, efectivamente este monto es una ganancia; sin embargo, no es un ganancia desde el punto de vista económico, puesto que usted bien pudo haberse ganado esos Q.12,000 en otra parte. Así, la ganancia económica en este caso particular sería exactamente igual a cero. Para poder hablar de una ganancia económica, se tendría que generar ingresos superiores a todos los costos más el costo de oportunidad del capital, que, en este caso, es igual a Q.12,000.

Los mercados competitivos (la industria competitiva)

Usualmente definimos una industria competitiva en términos de las condiciones que implica la falta de control sobre el precio; tal es la característica fundamental de una empresa competitiva. Esta característica es la libertad de cualquier empresa para entrar a una industria o salir de ella, para lo cual simplemente se necesita comprar o vender los insumos requeridos para generar el producto de la industria.

Las ganancias como señal. El principal aspecto que induce a las empresas a pretender entrar a una industria es que las empresas que ya estén en ella estén obteniendo ganancias económicas, las cuales, son un exceso de ingresos por encima de los costos directos como de los costos alternativos. De otro lado, el aspecto que hace que una empresa quiera salir de la industria es, claro está, el estar incurriendo en perdidas económicas, lo cual requiere decir que existen mejores oportunidades en otra industria.

Los mercados de competencia imperfecta

Hemos terminado de estudiar la competencia perfecta y nos corresponde ahora analizar el otro caso extremo, el monopolio puro. Así como las condiciones para que se dé la competencia perfecta rara vez se cumplen en la vida real, las condiciones para que se presente el monopolio puro rara vez son satisfechas. Sin embargo, el modelo del monopolio puro resulta útil par analizar y predecir los cambios de los precios y de los niveles de producción en industrias menos competitivas.

Cuando se habla de monopolio puro se hace referencia a la existencia de solamente una empresa en la industria. En realidad, definiremos al monopolista como un solo vendedor y oferente de un bien determinado, para el cual no existen “buenos” sustitutos.

Debe observarse que, en su totalidad, el estudio del monopolio supone que el monopolista cobra el mismo precio para todas las unidades de su producto. Este, por lo tanto, es el caso de un monopolio no discriminatorio. Sin embargo, si consideramos la posibilidad de que un monopolio venda diferentes unidades de un mismo producto a diferentes precios, estaremos refiriéndonos a un monopolio discriminatorio.

Barreras de entrada

Para que el poder monopolístico continúe existiendo en el largo plazo debe necesariamente haber alguna forma en que se limite marcadamente la entrada al mercado por parte de otras firmas. Es mediante la existencia de medios legales o debido a la presencia de ciertas características técnicas de la industria o a su estructura de costos misma que se puede prevenir la entrada de firmas a la industria. A continuación estudiaremos varias de las barreras a la entrada que les han permitido a las empresas obtener ganancias monopolísticas en el largo plazo.

Propiedad de recursos que no tienen sustitutos cercanos.  Es frecuentemente difícil evitar que una firma entre a participar en una industria. En efecto, existen economistas que plantean que ningún monopolio que no haya actuado bajo el soporte y ayuda del gobierno ha podido prevenir la entrada de otras firmas en su industria, a menos que ese monopolio haya controlado algún recurso natural esencial en el proceso de producción emprendido por esa industria.

Economías de escala.  En algunas ocasiones no es factible que exista más de una firma en una industria, en el sentido de que los costos en que se incurren en la misma sean demasiado altos para que más de una empresa pueda obtener una tasa normal de retorno. Dentro de las economías a escala, caracterizadas por altos costos de producción que impide que más de una empresa realice el proceso productivo, es donde se dan las denominadas economías naturales.

Licencias, concesiones y certificados de conveniencia.  En muchas industrias es ilegal la entrada sin la existencia de una licencia o certificado de conveniencia y de necesidad pública previamente expedidos por el gobierno. Un ejemplo especifico de lo anterior lo constituye la imposibilidad que existe en la mayoría de los casos de formar una nueva empresa de energía eléctrica que entre a competir con la empresa ya existente en la localidad.

Patentes.  Muy estrechamente relacionada con el concepto mismo de una concesión par la entrada a una industria determinada, se encuentran las patentes. Una patente se expide con el propósito de proteger a un inventor, durante un período de tiempo determinado, de la copia de su invención por parte de otros individuos.

Información asimétrica. Se refiera a que la información no fluye hacia todos los agentes económicos en la misma proporción o detalle. Cuando los agentes económicos participantes en el proceso productivo no tienen pleno conocimiento de todas aquellas variables que puedan influir en su decisión, tales como costos de producción o de las ganancias de un determinado proceso productivo, así como de los aspectos técnicos para llevar a cabo la producción de un determinado bien, genera una barrera para que otras firmas participen en el mercado. Es decir, que tanto los compradores como los vendedores no tienen toda la información que requieren para tomar sus decisiones de que comprar o que vender en un momento determinado.

Definiciones generales

Cartel: Organización o confabulación premeditada de las firmas que participan dentro de una industria, con el propósito de coordinar las decisiones relacionadas con los niveles de producción y precios

Fusión: la unión de dos o más firmas en una industria bajo una misma propiedad.

Integración horizontal: la integración horizontal de empresas tiene que ver con  la fusión de firmas que venden un bien similar.

Integración vertical: la integración vertical tiene lugar cuando una firma se fusiona con otra de la cual, o compra un insumo o le vende su producción.

Competencia monopolística y oligopolios

Los modelos de competencia perfecta y monopolio puro representan dos formas diferentes de estructuras de mercado. En el modelo de competencia perfecta, asumimos que existen numerosas firmas que producen un bien homogéneo, sin que ninguna de ellas ejerza control alguno sobre el precio; todas las firmas participantes toman como dado, por lo tanto, el precio que el mercado les presenta. En el modelo de monopolio puro, de otro lado, asumimos que la firma es el único vendedor del bien, siendo ella, por lo tanto, la que entra por sí misma a determinar el precio del producto que vende. Existen, sin embargo, situaciones de mercado que parecen caer entre los dos extremos antes anotados. Después de todo, muchas empresas poseen algún control sobre el precio.

En esta sección se verá aquellas estructuras de mercado en las cuales se acepta explícitamente que las firmas participantes en ellas toman estrechamente en cuenta y reaccionan ante las decisiones de las restantes firmas relacionadas con los niveles de producción y de precios prevalecientes. Cada uno de los vendedores es plenamente consciente de que los restantes vendedores del mismo producto pueden tomar  “represalias”, buscando con esto compensar o anular cierto comportamiento agresivo relacionado con precios y cantidades por parte de algún otro competidor participante en el mercado. Denominaremos duopolio a aquel mercado en el que existen tan solo dos firmas en la industria, mientras que cuando existen más de dos empresas en el mercado, sin que éste llegue a constituirse en una industria competitiva, estamos ante el caso de un oligopolio.

La búsqueda de un modelo que compartiera las cualidades tanto de la competencia perfecta como del monopolio puro hizo que se llegara a un modelo intermedio que se ha conocido en la teoría económica como competencia monopolística.

Las características de las industrias monopolísticamente competitiva son:

Diferenciación de productos: tal vez la característica más importante de un mercado de competencia monopolística sea la diferenciación de productos que tiene lugar. Los productos, a pesar de ser similares, no so idénticos. Recuérdese que en un mercado de competencia perfecta hacíamos referencia a bienes homogéneos, de la misma manera que en el caso de un monopolio. Con el nuevo mercado que estamos ahora considerando, nos encontramos en una situación en la cual cada productor individual de un bien ejerce poder monopolístico sobre el producto que vende, el cual es ligeramente diferente de productos similares.

Promoción de ventas (publicidad):  la competencia monopolística se diferencia de la competencia perfecta en que esta ultima no requiere de ningún esfuerzo de promoción de ventas. Ninguna firma individual que haga parte de un mercado perfectamente competitivo incurrirá en ningún gasto de publicidad. Esto no es, sin embargo, el caso cuando entramos a considerar una empresa que participa en un mercado de competencia monopolística. Dado que dicha empresa posee algún grado de poder monopolístico, un proceso de publicidad y promoción de los  bienes que produce le representarán un incremento de las ganancias.

Grupos de productos: hemos definido una industria como un conjunto de firmas que producen un bien homogéneo. Sin embargo, es difícil utilizar esta definición de una industria para el caso en que hablemos de productos diferenciados. Cada empresa vende un producto diferente, constituyéndose por consiguiente, en una industria en si misma; nosotros podemos, entonces, describir cada industria en términos del producto diferenciado y de la firma que lo produce. La unión de las firmas que producen bienes estrechamente relacionados se le conoce como grupo de productos.

ANALISIS DEL ENTORNO MACROECONÓMICO

La Macroeconomía es el estudio del comportamiento agregado de una economía.  En tanto que la vida económica de un país depende de millones de acciones individuales realizadas indistintamente por empresas comerciales, consumidores, trabajadores y funcionarios de gobierno, la macroeconomía se centra en las consecuencias globales de cada una de estas acciones.

Elaborando medidas sintetizadas de la actividad económica (el producto interno bruto, la tasa de ahorro o el índice de precios al consumidor) se obtienen “los grandes parámetros” de los cambios y las tendencias.

El campo de la macroeconomía moderna sólo surgió realmente en la década de los treinta, cuando los economistas comenzaron a reunir y publicar el inmenso volumen de datos estadísticos que se utilizan para describir el comportamiento económico agregado.  De estos datos, los más importantes son las cuentas nacionales, que registran los niveles agregados de producto, el ingreso, el ahorro, el consumo y la inversión en la economía.

La macroeconomía moderna procede mediante tres pasos esenciales. Primero, tratar de comprender, a nivel teórico, los procesos de decisión de las empresas individuales y las familias. Los modelos macroeconómicos comienzan, por lo general, con la hipótesis simple de que existe una empresa o una familia representativa, esto es, una especie de empresa o familia promedio en la economía. Utilizando las herramientas de la microeconomía, la macroeconomía estudia entonces cómo se comporta y se comportará esta empresa o familia típica ante una variedad de circunstancias económicas.

Segundo, la macroeconomía pretende explicar el comportamiento global de la economía mediante la agregación, o suma, de todas las decisiones de las familias y empresas individuales de la economía. El comportamiento de la empresa o familia típica se “agrega” de alguna manera apropiada, a fin de predecir el comportamiento global de la economía. Las variables claves de la economía, como los precios, el producto, el consumo y otras, se llevan así al nivel agregado.

Tercero, los economistas buscan el contenido empírico de la teoría reuniendo y analizando datos macroeconómicos reales. Estos datos pueden usarse para verificar la validez de una relación teórica propuesta, o para medir en términos cuantitativos una relación o explicar la historia de la economía, o para respaldar alguna predicción relativa a su curso futuro.

Algunos de los Problemas Claves que Aborda la Macroeconomía

Muchos de los temas claves que se estudian en macroeconomía involucran los niveles agregados de producción, desempleo, precios y comercio internacional de una economía

La medida más importante de la producción en la economía es el producto interno bruto (PIB), una medida estadística que cuantifica el valor total de los bienes y servicios producidos dentro de los limites geográficos de una economía en un periodo especifico de tiempo. Además, se hace una distinción entre el PIB nominal, que cuantifica el valor de los bienes y servicios de acuerdo con sus precios corrientes de mercado, y el PIB real, que intenta cuantificar el volumen físico de la producción. Si se duplica el precio de todos los productos pero la producción física permanece inalterada, entonces la cuantificación del PIB nominal se duplica, mientras que el PIB real no experimenta variación (porque el volumen físico de la producción no es afectado por las variaciones de precios). El producto nacional bruto (PNB), un concepto estrechamente relacionado, es la suma del PIB y el ingreso neto que reciben los factores internos de producción (trabajo y capital) desde fuera de la economía, esto es, desde el resto del mundo.

Nótese que el crecimiento del PNB puede ser positivo para periodos largos, pero no es suave de un año a otro. En la practica, el PNB ha caído de un año a otro en varias ocasiones durante el siglo. Generalmente el periodo de declinación dura uno a dos años antes de que la tendencia ascendente del PNB se inicie nuevamente. Estas fluctuaciones de corto plazo se conocen como ciclos económicos. El momento de la expansión máxima de la producción durante un ciclo se denomina peak; el punto más bajo de un ciclo se conoce como la sima. Un ciclo económico completo se extiende desde una sima económica a la siguiente. A diferencia de los periodos de desempleo sostenido, los ciclos económicos representan fluctuaciones de más corto plazo en la producción y el empleo, que por lo común duran de tres a cuatro años.  Una característica clave de los ciclos económicos es que variables macroeconómicas de importancia, tales como producto, precios, inversión, utilidades de las empresas y diversas variables monetarias, tienden a comportarse conjuntamente de un modo sistemático.

Conceptos básicos en Macroeconomía

Las dos medidas más importantes de la actividad económica global de un país son el producto interno bruto (PIB) y el producto nacional bruto (PNB).

Producto Interno Bruto –PIB-
El producto interno bruto es el valor total de la producción corriente de bienes y servicios finales dentro del territorio nacional durante en cierto periodo de tiempo, que por lo común es un año.

La cifra del PIB engloba la producción corriente de bienes finales valorada a precios de mercado. El termino "producción corriente” significa que no se cuenta la reventa de artículos que se produjeron en un periodo determinado. “Bienes finales” significa simplemente que no contamos el valor de las materias primas y los bienes intermedios (semi-terminados) que se utilizan como insumos para la producción de bienes.

Par calcular el PIB, se pueden usar dos métodos. El primer camino, y el más directo, para calcular el PIB es contar sólo el valor de los bienes finales que se fabrican en toda la economía. Este es el método del producto para el cálculo del PIB. 

El segundo método de calcular el PIB, que llega al mismo resultado, consiste en sumar el valor agregado que representa la producción de cada etapa del proceso productivo. A grandes rasgos, el valor agregado es el valor de mercado del producto en cada etapa menos el valor de mercado de los insumos utilizados en la elaboración de ese producto.

Cuando una empresa vende parte de su producción a un cliente, el valor de la compra realizada por el cliente es idéntica al ingreso percibido por la empresa. A su vez, los ingresos percibidos por la empresa se distribuyen de las siguientes cuatro formas, a saber: pago de insumos provenientes de otras firmas; pago a los trabajadores; pago de intereses sobre prestamos; y utilidades, las que son susceptibles de retenerse o gastarse. La ultimas dos categorías, pago de intereses y utilidades, pueden considerarse como la renta percibida por los propietarios del capital y el terreno.

Compras totales por los clientes internos = Ingresos totales de las empresas

Compras finales+compras entre empresas = pago insumos+sueldos+intereses+utilidades

Adviértase que las compras totales de los clientes son de dos tipos, las realizadas por los usuarios finales del producto y las hechas por empresas que usan los productos de otras empresas para elaborar sus propios productos. Ahora restemos el monto de las compras entre compañías de cada uno de los lados de la identidad anterior. Las compras totales menos las compras entre empresas son iguales a la demanda final. Los ingresos totales menos las comprar por las empresas son iguales al valor agregado de las empresas en la economía. Al hacer esto, hallaremos una nueva identidad.

Compras finales = sueldos + intereses + utilidades

Demanda final = Valor Agregado

Diferentes modos de medir el PIB

La identidad básica anterior nos permite visualizar el producto interno bruto de tres maneras que son equivalentes: el PIB es la suma de todas las compras finales en la economía; es la suma del valor agregado por todas las empresas de la economía; y es la suma de todos los ingresos de los factores de producción (trabajo y capital) en la economía.

El primer modo de calcular el PIB consiste en utilizar el método del gasto. En este proceso, el PIB se obtiene como la suma de todas las demandas finales de productos en la economía. El producto de la economía se puede utilizar para consumo familias ( C), consumo de gobierno (G), inversión en capital nuevo par la economía (I) o ventas netas al extranjero (esto es, exportaciones netas).

PIB = C + I + G + (X – M)

Por tanto, el PIB es la suma de los valores de mercado de todas las demandas finales de la economía, medidas a sus precios corrientes de mercado.
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La segunda alternativa para calcular el PIB es el método del Valor Agregado. Aquí el PIB se obtiene sumando el valor añadido en cada uno de los sectores de la economía. Por tanto, el PIB es la suma del valor agregado en la agricultura, más el valor agregado en le industria, más el valor agregado en la minería y así sucesivamente.

PIB = Valor Agregado en la Economía (VA)

PIB = Valor Bruto de la Producción (VBP) – Consumo Intermedio (CI)

El tercer método para medir el PIB consiste en sumar los ingresos de todos los factores (trabajo y capital) que contribuyen al proceso productivo, es decir, el método del pago a los Factores de la Producción. 

PIB = Sueldos y Salarios + Intereses + Utilidades


El Producto Nacional Bruto

Un concepto estrechamente vinculado con el PIB es el producto nacional bruto –PNB-, el valor total del ingreso que perciben los residentes nacionales en un periodo determinado de tiempo.

El PIB mide el ingreso de los factores de la producción dentro de las fronteras de la nación, sin importar quien percibe el ingreso. El PNB mide el ingreso de los residentes en la economía, sin importar si el ingreso proviene de la producción interna o de la producción externa.

Para el calculo del PNB, hay que considerar otra importante variable, correspondiente al Pago Neto de Factores de la producción (PNF). Sea el PNF el pago neto a factores nacionales recibido del extranjero (igual a los ingresos de residentes nacionales por ganancias en el exterior, prestamos fuera del país y remesas de trabajo, menos los ingresos de extranjeros en la economía interna).

PNB = PIB + PNF

El desempleo es una segunda variable clave que estudia la macroeconomía. La tasa de desempleo, mide el numero de personas sin trabajo que buscan activamente una ocupación, como proporción de la fuerza de trabajo total.  Los movimientos de corto plazo en la tasa de desempleo están relacionados con las fluctuaciones del ciclo económico. Las caídas de la producción se asocian con incrementos del desempleo; los aumentos están ligados con una declinación de la tasa de desempleo.

Una tercera variable clave que interesa a los macroeconomistas es la tasa de inflación, que mide el porcentaje de variación del nivel de precios en la economía. El índice de precios al consumidor, cuantifica un promedio ponderado de precios de bienes y servicios de consumo en la economía, en el que las ponderaciones dependen de la participación de cada uno de los diversos tipos de bienes y servicios en el gasto de los consumidores.

Veremos que la inflación está profundamente relacionada con el sistema monetario de una economía. Los patrones de largo plazo para las tasas de inflación tienen una estrecha relación con los métodos de emisión monetaria de una economía. Los movimientos a corto plazo en la inflación con frecuencia están estrechamente ligados a los cambios en la oferta monetaria que resulta de los déficit fiscales, o de los cambios en la política monetaria del banco central de un país. En particular, las altas tasas de inflación de América Latina están vinculadas con los grandes déficit fiscales de la ultima década.

La cuarta variable clave que examina la macroeconomía es la balanza comercial, que mide el saldo neto de las exportaciones de un país al resto del mundo menos sus importaciones desde el resto del mundo. Cuando un país exporta más de lo que importa, afirmamos que el país tiene superávit comercial, mientras que en el caso contrario, cuando las importaciones superan a las exportaciones, decimos que el país tiene déficit comercial.

La clave para entender la balanza comercial es comprender que los desequilibrios comerciales están estrechamente ligados a los flujos financieros entre países. En términos generales, cuando un país importa más bienes del resto del mundo que los que exporta, debe pagar dichas importaciones endeudándose a su vez con el resto del mundo, o bien, recuperando prestamos que otorgo al resto del mundo en un periodo anterior. Por otra parte, cuando las exportaciones exceden a las importaciones, el país casi siempre esta concediendo prestamos al resto del mundo. De este modo, nuestro estudio de los desequilibrios comerciales está estrechamente ligado al estudio de las razones por las cuales los residentes de una país contraen o conceden financiamiento a residentes de otras partes del mundo.

La Macroeconomía en una Perspectiva Histórica

El campo de la economía solo llego a ser reconocido como una autentica disciplina en el siglo veinte. Tres hechos tuvieron importancia fundamental en el desarrollo de este campo. Primero, los economistas comenzaron a recopilar y sistematizar datos agregados que proporcionaron la base científica para las investigaciones macroeconómicas. Mucha de esta recopilación de datos fue inducida por la Primera Guerra Mundial, durante la cual los gobiernos reconocieron que necesitaban más y mejor información estadística para poder planificar y llevar a cabo sus esfuerzos bélicos.

Un segundo impulso de gran envergadura para la macroeconomía moderna fue la minuciosa identificación del ciclo económico como un fenómeno recurrente. Los avances en el conocimiento empírico del ciclo económico se hicieron posibles por el progreso en los datos macroeconómicos que acabamos de describir. Estos avances mostraron que variables  económicas claves, tales como los inventarios, la producción y los precios, tendían a cambiar de un modo sistemático en el transcurso de un ciclo económico típico.

El tercer gran impulso hacia la creación de la macroeconomía moderna fue un acontecimiento histórico catastrófico, la Gran Depresión. Este desastre continua impresionando al mundo por el grado de sufrimiento social que provoco y por las consecuencias políticas que siguieron a ese descalabro. Los gobiernos democráticos fueron derrocados en el curso de la crisis económica, para ser reemplazados por gobiernos fascistas en Alemania, Italia y Japón que terminaron por desatar la Segunda Guerra Mundial. La Gran Depresión comenzó en 1929, cuando casi todo el mundo padeció una enorme reducción de la producción y un aumento sin precedentes del desempleo. 
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